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INTRODUCE.RE. 

Arta populară românească a trezit un interes legitim în rîndul cercetătorilor care au abor
dat numeroase din problemele ei. S-au studiat formele şi evoluţia lor, creîndu-se o întreagă 
tipologie; s-au alcătuit hărţi cu răspîndi rea geografică a unor fenomene şi s-au încercat explicări 
istorice. Decorul a fost de asemenea analizat, stabilindu-se categoriile de motive şi încer
cîndu-se clasificări variate; legăturile lui cu natura înconjurătoare au fost subliniate în repetate 
rînduri. 

De data aceasta abordăm un aspect nou - cunoaşterea gîndurilor celor care au lucrat obi
ectele ce constituie vechea artă populară. Vom încerca deci să ne ocupăm deopotrivă de as
pectele folclorice şi formele de artă plastică. Fără îndoială că tema lucrării de faţă, ce ne 
transportă în lumea basmelor şi a credinţelor trecutului, uneori depărtat, reprezintă numai 
o parte din vechea artă populară. Spre pildă, nu se expune toată problema originii decoru
lui ci se aleg numai elementele care intră în temă. Fiind vorba adesea de ceea ce ştiinţa 
numeşte supravieţuiri, nu vom fi surprinşi de asemănările dintre arta românească a secolului 
al XIX-iea şi aceea a trecutului depărtat al omenirii. 

În lucrarea noastră, înfăţişăm un număr de exemple din arta populară românească în care 
imaginaţia creatorilor a intervenit în chip hotărîtor. Perioada la care ne referim cuprinde 
sfîrşitul secolului al XVIII-iea, secolul al XIX-iea şi începutul celui de al XX-iea, adică vremea 
în care vechea artă populară este destul de bine cunoscută şi în acelaşi timp tradiţiile sînt 
încă suficient de vii pentru a dovedi ipoteza noastră de lucru. Ceea ce ne interesează în 
principal este modul în care concepţia despre lume a oamenilor înrîureşte arta populară şi 
formele artistice la care dă naştere. 

* 
Într-o vreme cînd studiile despre arta antică sau despre arta orăşenească europeană ajun

seseră să fle bine cunoscute şi cînd istoria artelor începuse a se întemeia nu numai pe date 
descriptive ci încerca explicarea faptelor, domenii întregi ale artei universale rămăseseră încă 
în largă măsură neştiute. Într-adevăr, arta populară, arta primitivă şi arta preistorică au fost 
pînă la începutul secolului al XX-iea ignorate sau înţelese incomplet. Ideea că arta populară 
prezintă interes ştiinţific s-a impus cu greu, în bună măsură din cauza caracterului ei de artă 
aplicată. Cămaşa ţăranului era considerată numai ca o piesă de îmbrăcăminte; ulciorul sau 
farfuria erau văzute doar ca vase de păstrat sau consumat alimentele. Valoarea lor artistică 
era neglijată. 

În secolul al XIX-iea, o dată cu larga mişcare de renaştere naţională din Europa, datele 
despre arta populară se înmulţesc; primele studii se opresc îndeosebi asupra frumuseţii ei, a măies
triei meşterului, a culorilor folosite. Dar limitat la atît un studiu de istoria artei populare 
este tot atît de puţin folositor ca o descriere a frumuseţii literelor unui manuscris armenesc, 5 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



6 

de exemplu, care nu spune nrmrc despre conţinutul textului şi nu descifrează înţelesul fie

cărei litere şi fiecărui cuvînt. Constituirea ca ştiinţă a etnografiei şi a sociologiei primitivilor 

în principal, ca şi datele folosite comparativ ale arheologiei preistorice, pun probleme seri

oase pentru istoricii artei populare care sînt atraşi spre cunoaşterea tot mai adîncă a întregii 

vieţi sociale care a dat naştere artei populare. 

Astfel, sînt părăsite pe rînd ideile contrazise de fapte. Afirmaţia că ţăranii secolelor tre

cute, sau oamenii trecutului îndepărtat, făceau artă în orele lor libere numai ca un mod de 

petrecere agreabilă a timpului este înlăturată treptat. Presupunerea că, asemenea artistului 

de astăzi, ei privesc natura şi reproduc după ea, într-o libertate deplină, aspectele care le 

incintă sufletul, sau că aşază motive «geometrice » şi motive fantastice, fără înţeles, din pură 

fantezie ori pentru frumuseţea lor - este falsă. Pe baza unei astfel de presupuneri deose

birile de decor s-ar explica prin modul de exprimare diferit al psihicului şi prin variaţiile medi

ului natural. Acest mod de înţelegere este însă incomplet deoarece ignoră faptul că omul 

face parte dintr-o grupare socială anume. El nu explică de ce un anumit trib reproduce cu 

predilecţie chipul unui singur animal, deşi vedea în apropiere multe altele, chiar mai fru

moase, şi nici de ce tribul imediat vecin reproduce cu precădere un alt animal care este 

şi totemul lui. Pentru ce secole de-a rîndul o civilizaţie foloseşte aceleaşi elemente decorative 

pe toate obiectele ce o caracterizează? Numai dintr-un gust şi o sensibilitate proprie? Pentru 

ce găsim în arta populară motive care nu au nimic de-a face cu ceea ce s-ar putea numi 

frumos, sau altele cu caracter mărturisit obscen? Nici chiar artistul modern a cărui libertate 

este incomparabil mai mare nu desenează la intîmplare, ci alege. În orice caz, arta celui care 

lucrează liniştit, la şevalet, nu poate fi pusă alături de arta popoarelor ce trăiesc în condiţii 

grele, angajate într-o luptă aspră pentru a-şi duce viaţa. Altele sînt mobilurile care i-au în

demnat pe unii sau pe alţii să lucreze. Asemănările formale dintre creaţiile lor nu sînt satis

făcătoare. Caii zugrăviţi în peşterile preistorice, cei pe care călăresc condotieri, în sculptura 

Renaşterii, şi caii .sculptaţi în lemn, ce străjuiesc mormintele din sudul Olteniei nu pot fi 

puşi alături cu toată asemănarea lor, întrucît ea este de ordin exterior şi nu dovedeşte altceva 

decît că rasa cabalină şi-a schimbat puţin aspectul din preistorie pînă astăzi. Semnificaţia 

fiecăruia dintre cele trei momente atrage diferenţieri substanţiale, întrucît se leagă de 

modul cum era privit calul în fiecare din societăţile care au dat naştere operele;- de artă 

amintite. 

Cînd arheologii au scos la lumină în peşterile Franţei şi Spaniei picturi rupestre, astăzi 

vestite, s-a contestat autenticitatea lor, cum s-a întîmplat de exemplu cu picturile din Alta

mira. Cu greu s-a admis că oamenii trăind în condiţii rudimentare de viaţă au putut să facă 

astfel de picturi. Problema avea să capete o explicaţie satisfăcătoare mai tîrziu, cînd sociolo

gia şi etnografia au relevat amănunte ce contrazic presupunerea unei arte gratuite. Picturile 

sînt realizate într-o vreme cînd traiul oamenilor era extrem de greu; frigul, animalele sălba

tice, lipsa unei tehnici dezvoltate în toate domeniile creează condiţii precare de viaţă. Pentru 

ce fac aceşti oameni desene în fundul peşterilor? Cine poate să le vadă şi cui pot servi? Ce 

chemare interioară atît de puternică îi îndeamnă pe artiştii preistorici, lucrînd în frig, aproape 

sigur în semiîntuneric, adesea în locuri greu accesibile (pe tavan sau la mare înălţime pe 

pereţii laterali), să treacă peste toate dificultăţile şi să picteze? Cum au ajuns la acea măies

trie remarcabilă care presupune o experienţă şi o tradiţie îndelungată 1 lată întrebări ce nu 
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pot rămîne fără răspuns dacă vrem să lămurim problema şi care contrazic ipoteza că artiştii 
lucrează numai d;n plăcerea de a picta. 

Ca un prim răspuns se constată că cei ce desenează animalele sînt vînători, că fiinţele desenate 
urmează să fie vînate şi apoi să ofere hrana de bază a întregului grup. Rămîne însă de expli
cat pentru ce trebuie să fie desenate animalele. Desenarea, dificilă, nu constituie un mod de a 
petrece agreabil timpul, ci o necesitate, dat fiind condiţiile grele de realizare şi persistenţa 
cu care este executată. 

Explicaţia acestor eforturi se leagă de concepţia despre lume a acelor oameni. Pentru 
ca vînătoarea să aibă efect, credeau ei, trebuie să fie precedată de vînarea imaginii, iii faţa 
căreia se fac invocări. Se desenează animalul ce trebuie vînat; desenul asigură succesul vînă
torii, el este garanţia prelungirii vieţii grupului. Cu cit asemănarea este mai mare cu atît 
siguranţa în reuşita vînătorii creşte. Acesta constituie desigur un mijloc neobişnuit dar remar
cabil de constrîngere pentru ca artistul să-şi sporească măiestria. 

* 
Imaginea închipuită a unui ţăran din trecut trăind într-o linişte patriarhală şi confecţionînd 

obiecte de artă populară din pasiunea pentru frumos este o presupunere romantică pre
zentată în forma ei extremă, ce uită pînă şi efortul executării unui obiect de artă. Studiile 
întreprinse în ultima vreme dau la lumină fapte din ce în ce mai numeroase care relevă defi
cienţele unora din clasificările sau ipotezele de lucru legate de o astfel de presupunere. 

Să ne oprim, de pildă, asupra decorului, problemă de bază în arta populară românească. 
Critici de artă, etnografi şi sociologi grupează de obicei motivele decorative în: geometrice, 
vegetale, animale, simbolice. Am folosit aceeaşi clasificare în lucrări personale; ea lasă nelă
murite diferite aspecte şi în primul rînd: de ce se aleg aceste motive şi nu altele. De ce nu 
apare în sculptura românească tradiţională ursul, Jupui, sau frumoasa vulpe, iar dintre anima
lele domestice cornutele mari ori măgarul? De ce în schimb calul apare frecvent în domenii 
variate şi în locuri neaşteptate? 

Clasificarea de mai sus include, de altfel, defecte de logică întrucît nu foloseşte un cri
teriu unic. Astfel, motivele numite geometrice au drept criteriu de grupare aspectul lor -
asemănarea cu elementele geometriei, în timp ce a doua şi a treia categorie (animale şi vege
tale) sînt grupate după regnul natural căruia îi aparţin. Cit priveşte cea de a patra categorie, 
a m'.)tivelor simbolice, ea se ocupă numai de semnificaţia motivelor uitînd forma lor sau 
re.gnul căruia îi aparţin. Este deci o clasificare care împarte arbitrar realitatea, pr-ovocînd o 
serie de erori. Motivele numite vegetale sau animale, ca şi cele simbolice, pot să fie consi
derate geometrice, fiind constituite din linii şi puncte; la rîndul lor, motivele simbolice pot 
fi considerate uneori ca animale sau vegetale, şi invers, motivele animale sau vegetale pot 
avea o semnificaţie simbolică. Aşezarea lor într-o categorie sau alta depinde deci de bunul 
plac al celui ce clasifică, de vreme ce fiecare ar putea fi inclus la fel de justificat în mai multe 
categorii. Trecînd la alte ţări şi continente, găsim aceleaşi categorii de motive, de obicei la 
fel clasificate de specialiştii artei populare respective. Această orînduire implică în sine gîn
dul nemărturisit că decorul artei populare este gratuit şi fără conţinut de idei, arta populară 
însăşi putînd fi studiată numai după aspectul exterior. Un astfel de studiu pune laolaltă arta 
secolului al XX-iea cu arta populară veche, între care există totuşi mari deosebiri. 7 
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Nu încape îndoială că obiectele de artă populară sînt frumoase, după cum nu se poate 

contesta faptul că ţăranii sînt sensibili şi se bucură de frumuseţea obiectelor. Diferenţele care 

există între realizările meşterilor aparţinînd aceluiaşi popor arată cit de mult intervine 

talentul. Problema care ne interesează nu este însă aceasta ci cea a legăturii intime, motivate, 

între arta populară şi viaţa grupului care o creează. Artistul popular nu este un aparat de 

fotografiat, fără idei şi fără sentimente, care pune mecanic, oricum, pe lemn, pe lut, pe tex

tile, motive din realitatea înconjurătoare, ci este o fiinţă care face parte dintr-un anume 

grup social, este prins de viaţa acelui grup şi de tradiţiile lui, are o anume formaţie tehnică 

şi creează pentru necesităţile determinate ale aceluiaşi grup. El are în mintea şi sufletul lui 

adunate un număr de cunoştinţe, de gînduri, de păreri asupra celor ce îl înconjură. Acestea 

îşi lasă amprenta asupra producţiei lui iar noi trebuie să facem efortul de a cunoaşte temei

nic întreaga viaţă a grupului dacă dorim să înţelegem cit mai adînc cum a ajuns decorul la 

formele pe care le vedem. Această explicare se înrudeşte cu iconografia, disciplină care 

« ... explică imaginile descoperindu-le izvoarele; analizează lumea de idei, complicaţiile şi 

construcţiile acestora. Pune în lumină fondul şi mecanismul de formă al temelor şi compo

ziţiilor» 1. 

Dezvoltarea studiilor de artă populară în această direcţie parcurge etapele semnalate şi 

la studiul picturii murale bisericeşti. Destinată cultului, pictura religioasă intră întîi în istoria 

artei datorită frumuseţii sale. Apoi, se impune prin valoarea ei istorică: se identifică portrete 

ale domnitorilor, scene ale vieţii trecute, costumele de altădată. În sfîrşit, se ajunge la cea 

din urmă fază, de interpretare, cind pictura este legată intim de viaţa oamenilor; se constată 

că imaginile interpretate nu sînt puse la întîmplare ci urmează un program, că acest pro

gram ţine de tradiţii şi curente de gîndire ale vremurilor de odinioară, că ele mărturisesc 

idealurile celor ce le realizează. Pictura murală moldovenească din secolele al XV-iea şi al 

XVI-iea nu mai poate fi astăzi înţeleasă decit în legătură cu lupta grea pentru independenţă 

dusă la acea vreme de ţările româneşti împotriva imperiului turcesc. 

ln studiul decorului artei populare surprindem aceleaşi momente. Mai întîi se remarcă 

frumuseţea, moment pentru care clasificarea motivelor în: geometrice, vegetale, animale şi 

simbolice este suficientă. 
Apoi se constată că printre motive există unele obişnuite în arta universală; ele capătă 

o denumire ştiinţifică. Uneori numele corespunde ca înţeles cu cel cules în sate. Alteori, din 

cauza vechimii motivului, cei ce îl folosesc nu mai cunosc sensul iniţial şi uită numele ade

vărat, poate şi din cauza transformării motivului o dată ce şi-a pierdut semnificaţia. Aşa s-a 

înttmplat cu motivul solar în formă de braţe întretăiate şi îndoite la capete, care era numit 

« vîrtelniţă », datorită asemănării cu o unealtă familiară ţesătoarelor. Alteori, motivul solar 

de formă circulară, este numit «roata » sau «bănuţul », pentru cauze uşor de înţeles şi 

care presupun pierderea semnificaţiei. La fel s-a întîmplat cu animalele exotice de pe scoar

ţele olteneşti, în care leul devine ciine, tigrul - pisică, papagalul - cuc. Apariţia acestui al 

doilea moment de interpretare a permis o mai vastă înţelegere a decorului. 

ln sfîrşit, în cel de al treilea moment, pe lingă sublinierea frumuseţii şi identificarea 

motivelor, studiul decorului adaugă un aspect esenţial; justificarea alegerii motivelor şi aşezării 

• I. O. Ştefănescu, Originea şi evoluţia unor teme core opor /n orta bisericeoscd, laşi, 1964, p. 43. 
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lor pe anumite obiecte şi nu pe altele, prin stabilirea unei legături intime cu sentimentele 

şi gîndurile despre lume ale celor ce lucrează obiectele sau le folosesc. Se efectuează, aşadar, 

o adevărată descifrare, citire a decorului, care ne duce la constatarea existenţei în arta noas

tră populară a unui decor cu înţeles. Explicaţii satisfăcătoare pentru interpretare sînt cu 

atît mai greu de găsit, cu cît nu mai supravieţuiesc din trecut decît fragmente. Puţini, bătrînii 

satelor, mai cunosc tradiţiile de odinioară: vechimea artei noastre populare ce urcă în timp cu 

secole şi chiar milenii în unele cazuri, a făcut să se piardă în decursul vremii semnificaţia sau 

forma iniţială a multor motivei. 

O parte din motive îşi află or·iginea printre semnele de proprietate folosite ori de cite 

ori viaţa socială le face necesare. În Munţii Apuseni, fiecare familie avea un semn al ei 

încrestat vizibil pe partea exterioară a caselor pentru a fi uşor observat şi recunoscut: ace

laşi semn apărea pe toate obiectele aparţinînd familiei respective. Olarii şi fierarii foloseau 

propriile semne ca adevărate iscălituri puse pe produsele lor. Unele familii din nordul Olte

niei comandau deodată la olari mai multe oale pe care puneau semne de recunoaştere incluse 

în decor şi arse în foc o dată cu oala, astfel ca la praznice cînd se adunau laolaltă mulţi 

ţărani să nu se amestece strachinile între ele. Tot aşa, femeile care duc ţesăturile la pive 

pun mai întîi pe ele semnul de proprietate al casei pentru a le putea recunoaşte. Exemplele 

pot fi înmulţite. Aceste semne de proprietate se intercalează în decor şi devin motive decora

tive. Situaţia este asemănătoare cu aceea întîlnită pretutindeni, unde iscăliturile în forma 

unor semne geometrice au un rost însemnat în viaţa socială. 

Domeniul în care găsim adunate gîndurile, sentimentele şi obiceiurile celor din trecut 

este folclorul. Arta plastică populară şi folclorul ţărănesc trăiesc laolaltă vreme îndelungată, 

izvorînd din aceleaşi origini. Ele sînt unite şi participă împreună la diferite momente ale vieţii, 

se completează. Cercetarea ştiinţifică sparge această unitate anal izînd aparte fiecare domeniu. 

Vom încerca să le punem din nou alături, operaţie dificilă întrucît nici culegerile de folclor nu 

citează obiectele artei plastice de care sînt legate şi nici obiectele de artă populară cunos

cute, sau cele adunate în muzee, nu sînt însoţite de datele folclorice necesare. Ilustraţia urmă

reşte ca şi textul înfăţişarea unor aspecte care pleacă de la forme umile, ale traiului zilnic, 

şi se ridică treptat la formele de artă. Alături de imaginile unor obiecte expuse cu grijă pe 

panouri în muzee, punem imaginile culese în sate, din dorinţa de a face pe cititor să parti

cipe la viaţa obiectelor de artă populară. 

Folosul unei astfel de prezentări este susţinut limpede la noi în scrierile a doi învăţaţi. 

Nicolaie Cartojan studiază teme din pictura religioasă pe care le interpretează cu concizie şi 

autoritate. El doreşte să pătrundem « ... sensul mai intim al icoanei şi să lămurim nedume

ririle pe care le trezeşte, prin cercetarea, pe de o parte, a materialului folcloric cules în vre

murile noastre din gura poporului, pe de alta, a ciclului de legende religioase din literatura 

veche românească» 2 ... «Astfel de legende sînt multe şi ele dovedesc strînsa conexiune dintre 

literatura scrisă, arta religioasă şi literatura orală a poporului » 3 . I. D. Ştefănescu, în afara 

1 Aceasta nu exclude însă de fel ca un mare număr de motive, mai ales acelea de 01-igine recentă. să fie 

precis numite: reproducerea directă din realitate a formei şi culorilor unei flori, de exemplu, este un procedeu 

curent pentru arta populară nouă. 
1 Mtntuitorul şi viio de vie, extras din Buletinul Imprimeriilor Statului, nr. 1/937, Bucureşti. 9 
8 Zapisul lui Adam, Buletinul Imprimeriilor Statului, nr. 3, Bucureşti. 
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menţiunilor făcute în trecere în diferite publicaţii ale sale, se opreşte cu atenţie asupra pro
blemei motivelor şi interpretării lor în două studii. În ambele foloseşte metoda amintită a 
legării motivelor de credinţele şi gîndurile oamenilor, descriind şi procesul de pierdere a 
sensului lor iniţial: « ... semne vorbitoare sau simboluri pline de înţeles şi de istorie, create 
uneori acum multe mii de ani, rolosite de neamuri care s-au stins. evoluate lungă vreme şi 

cristalizate în anume forme, la epoci diferite. Uscate, îndeobşte golite de înţelesul primitiv 
şi de lumea de gînduri din care au izvorit, cele mai multe s-au transformat în motive deco
rative mînuite, cu fantezie şi libertate de meşteri ... » 1 . El înfăţişează citeva din motivele 
însemnate ale artei medievale româneşti, arătînd originea fiecăruia şi introducind în explicaţii 
date culese din folclorul ţărănesc. Îi sîntem datori pentru îndreptarea cercetării noastre în 
această direcţie. 

1 Op. cit, p. 41; vezi şi Cu privire la Slemo Tdrii Romdneşli. Arborele din pecefi/e şi bufele sigilare de aur, Bucu
reşti, 1957, Ed. Academiei R..P.R. 
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FIINŢELE FANTASTICE 

Fllnţele fantastice se întilnesc obişnuit ln mitologia popoarelor lumll. Unele 
nu seamănă cu nici una din vieţuitoarele văzute în realitate, altele slnt alcătuite 
prin îmbinarea elementelor cu caracter fantastic cu cele luate din realitate. 
Întregul ev mediu a dat naştere unei galerii de fiinţe greu de conceput 1 ; le 
vedem în sculpturile catedralelor gotice, ln miniaturile manuscriselor, ln ta
blourile pictorilor, le cunoaştem din poveşti. ln vechi manuscrise sînt descrise 
plante şi animale al dror aspect şi însuşiri ne permit să le trecem în lumea 
închipuirii. ln povestiri despre ciilătorll în ţări depărtate este pomenld exis
tenţa unor oameni cu trăsături de animal sau cu alte partlcularldţl (un ochi 
în loc de dol, un picior în loc de două, mal multe milnl şi aşa mal departe). 
Nu este totdeauna uşor de desluşit originea acestor fiinţe - ele izvorăsc uneori 
din mitologia popoarelor, alteori se întemeiază pe informaţii Incomplete venite 
din regiunile puţin cunoscute ale globului pămîntesc. 

Pe măsură ce se înmulţesc datele furnizate de botanică, zoologie şi etnografie, 
fiinţele fantastice dispar unele după altele. Ele se ascund în Imaginaţia oamenilor 
din regiunile cele mal Izolate sau se menţin în folclor sub formă de poveşti; multe 
din ele se cunosc numai după chipul cu care au rămas zugrăvite în vechea artă plastică. 

ŞI în România imaginaţia celor din trecut a fost populată de astfel de fiinţe. 

lntregul nostru ev mediu le cunoaşte. Mărturisesc despre aceasta studiile privind 
ceramica şi cu deosebire pictura murală. Regăsim în ele personaje comune atît 
artei antichităţii cit şi artei medievale a altor popoare. ln discurile ceramice care 
împodobesc monumentele noastre religioase vechi sau pe plăcile pentru sobe, 
vedem adesea fiinţe fantastice; zgripţorul, cerbul înaripat, sfintul Gheorghe omo
rînd balaurul, vulturul bicefal şi alte făpturi de poveste figurează singure sau 
laolaltă pe acelaşi monument 2 • ln pictura murală 3 apar mal ales acolo unde este 

1 Lucrarea lui Jurgis Baltrusaitis (Revei/s el prodiges. Le gothique (antastique, Paris, 1960) 
este una din cele mai doveditoare in această privinţă. 

2 Barbu Slătlneanu, Ceramica feudală ramaneascd, Bucureşti, 1958. 
• I. D. Ştefănescu /'Evolution de la peinture re/igieuse en Bucavine elen Mo/davie, Paris, 1938; 

Maria Golescu, Tabloul cosmografic al creaţiunii infăţi1at de zugravul mănăstirii Cetăţuia în veacul 
11 al XVII-iea, Bucureşti, 19H. 
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zugrăvit raiul şi iadul; ele există la bisericile boiereşti şi domneşti, dar pătrund 
şi printre cele ţărăneşti, imitînd elementele fantastice existente pe monumentele 
locale mai însemnate (cum este cazul în Oltenia şi Muntenia) sau deosebindu-se 
de cele culte locale (cum este cazul Maramureşului) 1 . Numărul fiinţelor fantastice 
este mai mare în folclor decît în arta plastică. Ne oprim numai asupra celor care 
apar în ambele domenii. 

CALUL ŞI INOROGUL 

Prezenţa calului în arta populară este din cele mai surprinzătoare prin aşezarea 

lui şi prin constanţa cu care apare. Deseori calul capătă un caracter neobişnuit 
deoarce imaginaţia ţăranilor îi adaugă elemente fantastice, a căror origine tre
buie căutată în trecutul depărtat. El era prezent în folclorul tuturor popoarelor 
indo-europene 2 • Personaj însemnat în poveşti, calul năzdrăvan are aripi -4, 8 sau 
chiar 12 - cu care ajunge la performanţe deosebite de zbor. Poartă în văzduh 
feţi-frumoşi sau pe sfîntul Ilie în carul lui; urcă la nevoie în lună, zboară ca 
vîntul şi ca gîndul şi o scapă pe Ileana Cosînzeana din ghearele zmeului. Se hră
neşte cu jeratic, vorbeşte cu stăpînul lui şi îl previne de primejdii. Sentimente 
puternice îl leagă de stăpîn - îl ajută în toate împrejurările şi nu se desparte de 
el nici la moarte. 

Problema locului calului în credinţele ţărăneşti din trecut este complexă, întru
cît ni se pare că persistă deodată funeţii diferite. Deşi calul din poveste putea 
să urce în cer pînă la lună, să-l plimbe pe sfîntul Ilie pe calea lactee sau pe nori, 
funeţia psihopompă clară a calului antic ce ridica sufletele la cer nu mai apare în 
folclor. Îl găsim în schimb în alte înfăţişări clar conturate. Forma cea mai ciudată, 
întîlnită destul de des în trecut este a scheletului de cap de cal înfipt în parii 
gardului din apropierea caselor şi mai ales din jurul locurilor cu culturi spe
ciale, cum ar fi grădinile de zarzavat, viile, pepenăriile. Menirea lui era să înde
părteze fiinţele nevăzute şi cele văzute care puteau aduce daune recoltelor. ln 
zona viticolă a Huşilor, bătrînii povestesc că în trecut capul de cal înfipt într-un 
par în apropierea viei era respectat; oamenii nu treceau pe lingă el decît după 
ce îi dădeau roată•. Din înregistrări de teren ca şi din informaţiile care ne-au 

1 Scurtă istorie o artelor plastice in R.P.R.: Ed. Academiei, Bucureşti 1957, p. 21. 
' Jean Muşlea, Le cheval merveilleux dans /'epopee populaire. 
3 Informaţie comunicată de N. Al. Mironescu. 
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Calul apare cel mai insistent în arhitectură. Înfăţişarea lui corespunde realităţii, 
caracterul fantastic fiindu-i conferit de elementele folclorice ce-l însoţesc. Biseri
cile şi casele de lemn au un număr de bîrne aşezate peste tavanul încăperilor şi 
altele care susţin acoperişul. Capetele acestor bîrne ies în afară faţă de peretele 
din lemn şi sînt sculptate astfel incit formează un cap de cal. La exemplarele cele 
mai bine realizate capul de cal are marcate clar elementele anatomice: se văd 
dinţii, urechile, ochii, coama. Uneori aceste detalii dispar, astfel incit silueta 
capului de cal abia se ghiceşte. Această evoluţie devine mal evidentă cu cit ne 
apropiem de zilele noastre; capetele bîrnelor păstrează doar o scobitură în partea 
de dedesubt, unde era în trecut gîtul calului. Interesant este însă faptul că şi în 
acest caz, ţăranii bătrîni numesc capul bîrnelor «cal », numire inexplicabilă dacă 
nu cunoaştem trecutul arhitecturii noastre populare. 

În Oltenia unde capul de cal sculptat apare frecvent, am găsit exemplare de 
biserici de lemn la care capetele bîrnelor ce formează tavanul, cele ce susţin 
tavanul şi cele ce susţin acoperişul ies în afară faţă de perete şi se termină toate 
în cap de cal, formînd o sculptură alcătuită din trei capete de cal suprapuse. La 
exemplarele cele mai vechi de biserici de lemn olteneşti şi munteneşti, ca şi la 
unele case construite pînă spre începutul secolului al XX-iea, capul de cal stră
juieşte construcţia de jur împrejur. O aşezare aparte avea capul de cal la bordeiele 
din sudul Olteniei, aşezare legată de particularităţile construcţiei acestora. Dato
rită faptului că acoperişul se afla aproape de nivelul solului, capul de cal a fost plasat 
în faţa intrărilor, Integrat într-un decor în care regăsim numeroase elemente 
legate de folclor. 

Tot în Oltenia, capul de cal apare, rar, chiar în biserică; aşa l-am văzut în Gorj, 
aşezat pe peretele de sud şi în apropiere de altar. 

La aşezarea capului de cal pe biserici înclinăm să credem că Intervine în ace
laşi tl mp în mintea meşterilor constructori ţărani respectul tradiţional pentru Sin 
Toaderl şi supravieţuiri confuze legate de calul psihopomp. Funcţia de animal 
destinat să ridice sufletele, întărită de coincidenţa zilei în care se serbează Sin 
Toaderil cu aceea în care se încep parastasele, este clară în cazurile capetelor de 
cal (două) sculptate pe stlîpli funerari din sudul Olteniei. La case este probabil 
să domine funcţia de respectare a Sîn-Toaderilor şi astfel de apărare a casei şi a 
celor dinăuntru - să nu uităm că numai pe sub streşini pot pătrunde caii în 
pod, întrucit acoperişul vechilor case ţărăneşti nu are alte deschideri. Aceeaşi 
funcţie de apărare domină şi în cazurile în care capul de cal apare pe grajduri 

14 sau pe minerele vaselor de lemn din nordul Transilvaniei. 
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Cele două interdicţii, de a toarce şi de a merge la moară să maclne, slnt înto
vărăşite de elemente de artă plastică. Aşa s-ar putea Justifica prezenţa, altfel Inex
plicabilă, a furcilor care au două capete de cai, de o parte şi de alta a lor. La 
coşul cu grăunţe al morilor se aşază tot in scop protector două capete de cal 
sculptate, a căror largă răspindlre coincide cu răspindlrea poveştii amintite. 

Capetele de cal apar in arta lemnului şi la alte popoare, din care cităm ln 
primul rind popoarele nordice, germanice şi slave. Deşi prezent ln folclorul tutu
ror popoarelor Europei, calul este rar intilnlt, de exemplu, ln arta din sudul 
Dunării. Astfel, prin motivu I calului creaţia noastră in lemn se leagi de arta 
nordică. ln arta populară din România, calul are aspecte particulare. Aşezarea lui 
se deosebeşte net de aşezarea in arhitectura slavilor şi a germanilor. La aceste 
popoare calul apare pe culmea acoperişului, forma comuni fiind cea a doui capete 
întretăiate, lucrate in lemn subţire, situate la extremltiiţile culmel. Rar, la exem
plare vechi ale slavilor nordici, pe acoperi şui casei stă o bîrnă lungi ce formeazii 
culmea şi se termină in cap de cal sculptat. Atît la slavi cit şi la germanici capul de 
cal sculptat nu are frecvenţa întilnltă la noi. Este de notat că la români culmea 
acoperişului se numeşte şi «coamă ». Va fi această supravieţuire a termenului 
dovada existenţei unul decor astăzi dlsplrut I 

În sfîrşlt, tot în arta lemnului, glslm capul de cal sculptat la recipientele de 
lemn folosite în viticultură sau la fintînlle de ţară din nordul Olteniei. Capitul 
lingurilor ţărăneşti se termină adesea cu diferite figuri de animale, printre care se 
recunoaşte capul de cal. 

Măiestria cu care au fost sculptate capetele de cal ne permite să le încadrăm 
adesea printre exemplele valoroase ale artei populare româneşti. Trebuie remar
cate mal ales bisericile vechi din lemn, la care capete de cal înconjură monumentul. 

În pictură găsim Imaginea calului zburînd. El apare pe Icoanele ţărăneşti, tră
gind carul sfintului Ilie. lnhămaţl cite dol, cite patru sau chiar mal mulţi, call, de 
obicei albi, zboară prin nori cu ajutorul aripilor la fel ca în poveste. Culoarea 
albă pare să fie o marcă de distincţie. Bucefal, calul lui Alexandru Macedon ca şi 
calul sfîntulul Gheorghe, se spune că erau tot albi. Picturile înfăţlşind cal zbu
rînd şi purtînd în urma lor pe stăpînul tunetelor, fulgerelor şi al trăznetelor in 
cursa lui imaginară, erau destinate să impresioneze mintea oamenilor din trecut; 
este normal deci să găsim elemente folclorice însemnate legate cu ele; asupra 
lor nu insistăm. 

lntr-un număr de piese din arta noastră populară, calul nu pare să fie legat 
de folclor. Îl vedem astfel chiar in ţesături datînd din secolul al XIX-iea. Scoarţele 15 
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cu compoziţie bine constituită au uneori printre personajele aşezate în cîmpul 

central, cai şi călăreţi 1 - este cazul scoarţelor olteneşti 2 şi maramureşene. În 

imagini asemănătoare, de obicei repetîndu-se, formează benzi decorative aşezate 

spre capetele ştergarelor sau pe feţele de perină ţărăneşti. Aceste exemple se 

leagă cu piese din arta cultă orientală, al căror decor îl reproduc; noutatea exem

plarelor pe care se află decorul amintit aci, originea străină a costumelor purtate 

de personaje dovedesc aceasta şi explică diferenţa dintre acest decor şi acela 

tradiţional românesc. 
Poveştile despre feţi-frumoşi călăreţi sînt numeroase - nici una nu pare să 

aibă însă un ecou în arta plastică populară, exemplarele cu cai şi călăreţi fiind pro

babil mai noi şi legate de un folclor străin. 

Inorogul face parte din animalele fabuloase: un cal alb cu corn în frunte. Calul 

lui Alexandru Macedon şi cel al lui Sin Toader, spre pildă, apar uneori sub acest 

aspect. 
În comparaţie cu popoarele antichităţii, cu cele ale apusului Europei ori cu 

popoarele Bizanţului, inorogul este relativ puţin cunoscut de români. Despre el 

se spunea că ar avea însuşiri miraculoase, în special cornul său. Dacă bei dintr-un 

astfel de corn eşti ferit de otrăvuri. Praful de corn de Inorog intra obişnuit în 

« reţetele medicale ». 
Este probabil că la noi să fi intrat pe calea artei culte şi a cărţilor tipărite. Este 

pomenit în Fizioloage, în Bestiarii; Dimitrie Cantemir îl aminteşte în Istoria ierogli
fică; în romanul răspîndit în popor al lui Alexandru Macedon, este de asemenea 

prezent. 
Răspîndindu-se mai ales în vremuri apropiate nouă (secolul al XVIII-iea), reflexul 

lui în folclorul şi arta plastică populară este mic. În pictura unor biserici (în 

special din Oltenia şi Muntenia) ce aparţine unei epoci în care în pictură se in

troduc şi alte elemente imagistice venite pe cale cultă, cum ar fi filozofii antichităţii, 

sau sibllele 3 , inorogul apare ca personaj al unei fabule 4 • În afară de aceste 

cazuri, l-am întîlnlt pe o biserică de ţară din Oltenia, ocupînd singur un întreg 

1 Paul Petrescu, Colul şi călăreJul În arta populară din România în «Omagiu lui George 
Oprescu », Bucureşti, 1961, Editura Academiei. 

e Paul Petrescu şi Paul H. Stahl, ScoarJe româneşti, Bucureşti, 1966, Ed. Meridiane. 
s Tudor Pamfile, Sibile şi filozofi in literatura şi iconografia românească, Bîrlad, 1916. 
• Cum arată inorogul, şi ce ştiu românii despre el, în «Cercetări Folclorice», voi. I, 

Bucureşti, 1947. În afara acestor monumente, pot fi citate bisericile de lemn din Maramureş 
care pe lingă alte fiinţe fabuloase cuprind şi inorogul (vezi Victor Brătulescu, Biserici din 
Maramureş, în «Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice n, Bucureşti, 1941. 
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tablou, aşezat la exteriorul monumentului, avlnd aspectul unul cal alb cu corn 
in frunte; alături, pe acelaşi monument, de jur împrejur, în partea de sus a pere· 
telul, erau pictaţi filozofii antichităţii. 

BALAURUL 

Poveştile noastre amintesc adesea de balauri; acţiunile lor răuvoitoare şi dllu· 
nătoare duc la conflicte cu oamenii locurilor unde apar. De obicei, balaurul este 
învins de un erou. 

lntrucit sint fiinţe Imaginare Iar poveştile despre el sint numeroase, inflţlşarea lor 
capătă formele cele mai curioase 1• ln general se consideră că sint înrudiţi cu şer· 
pil: un cap monstruos, cu urechi, cu colţi deosebit de lungi (şi veninoşi) şi cu 
o limbă de foc ce stă intr·o gură asemănătoare cu cea a scorpiilor (aşa cum sint 
infăţişate, de exemplu, in ceramica feudală). Dar ei pot avea mal multe capete, 
fiecare din ele cu citeva limbi. Corpul este de dimensiuni mari, învelit cu solzi 
coloraţi; uneori se spune că au picioare. Cu coada lungă plesnesc de răsună văz· 
duhul; dacă te privesc cu ochii lor reci te îngheaţă. 

Credinţa in existenţa acestui animal este statornică. Traian German spune că 
«Vara dacă ceriul a fost acoperit de nori grei purtaţi cu putere de vint, ori a picat 
grindina, incit a nimicit toată truda şi tot norocul unul an, românii stind de vorbii. 
şi pomenindu-se de « prepestenla » ce a trecut peste el, nu numai pe unul ii 
auzi pomenind cum a văzut ridlcindu-se de după cutare deal, sau pădure, un 
bălaur ca un sul de car şi plesnind din coadă in dreapta şi în stînga» 2. Balaurii 
au aripi cu care zboară. Şerpii care nu au fost văzuţi vreme îndelungată de nici 
un om capătă aripi. El stau in lacuri, in Iezere din virful munţilor, prin păduri 
intunecoase; din balele lor ies pietrele nestemate. Unde se ridică şi se bat între 
el, acolo este furtună. 

Pe balaur călăresc şolomonarii, vrăjitori care au putere asupra vremlla. 
ln arta populară plastică apare in compoziţii relativ puţine comparativ cu bogă· 

ţia elementelor folclorice. Imaginea comună este a balaurului pe care îl omoară 
sfîntul Gheorghe. Acesta, călare pe calul lui alb, ii împunge în gură cu o suliţă. 

1 Traian German, Meteorologie populară. Observări, credinţe şi obiceiuri, Blaj. 1 Op. cit., p. 1 ll. 
• I. A. Candrea, Preminte Solomon, în «Cercetări Folclorice », voi. I, Bucureşti, 19~7; 

17 Traian German, Op. cit., p. 1<41 şi urm. 
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Dimensiunile balaurului sint mai mici decît în poveste, intrucît în picturile icoa

nelor ţărăneşti se respectă prea puţin proporţiile dintre fiinţe sau obiecte. Balaurul 

este înfăţişat cit mai hidos; aspectul lui corespunde cu cel descris de folclor, intre 

ele fiind o legătură evidentă. Balaurii zugrăviţi în icoane sau pe pereţii bisericilor 

de ţară variază ca înfăţişare tot aşa cum variază în folclor. Asemănarea scenei cu 

balaurul din arta ţărănească cu cea corespunzătoare din icoanele şi picturile murale 

ale artei culte este izbitoare. Scena amintită se repetă într-un număr extrem de 

mare de cazuri şi în domenii de artă variate; în pictură, în ceramică, în lemn, 

pe textile. 
Este posibil ca rolul exclusiv dăunător al balaurului să fie acela care îl înde

părtează ca element izolat din decorul obiectelor de artă. Totuşi pe o veche 

biserică de lemn din nordul Munteniei, frînghia sculptată ce înconjură monumen

tul se termină în cap de balaur. Tot în cap de balaur se termină cozile unora 

din lingurile de lemn ţărăneşti sau mănăstireşti. 

Imaginea sfîntului Gheorghe, sărbătorit şi respectat mai ales de crescătorii de 

animale, a fost larg cunoscută în trecutul românesc. Simbolul pe care el ii repre

zintă, de învingător al răului (întruchipat de balaur), ne explică frecvenţa cu care 

apare. Realizările artistice cu acest subiect sînt printre cele mai valoroase, însăşi 

tema pretîndu-se la aşa ceva: un om călare, luptînd împotriva unei fiinţe menite 

să înfricoşeze, şi scăpînd astfel de la pieire o fecioară, formează un ansamblu plin 

de viaţă, în stare să stimuleze închipuirea celor din trecut. 
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VASELE DE LUT 

Legăturile olăriei cu folclorul sint printre cele mal puţin cunoscute. Dacă ana
lizăm numirile date diferitelor părţi ale vaselor, o constatare surprinzătoare ne 
reţl ne atenţia. Vasul are un « cap ». aşezat în partea superioară, cap terminat 
printr-o «buză » ce înconjură «gura», uneori prelungită printr-un «cioc » sau « plisc » care uşurează scurgerea lichidelor. Vasul are «glas » - dacă ii loveşti 
răsună. Capul stă pe « git » aşezat la rindul lui pe « pintece » (numit şi «foale ») - partea umflată a vaselor de mare capacitate. lntregul vas stă pe «fund ». Pen
tru a-l apuca, ii lei de «coadă » care uneori are un orificiu numit « ţiţă », pe unde se bea lichidul. 

Fără excepţie, termenii folosiţi pentru desemnarea părţilor vasului sint iden
tici cu denumirile părţilor corpului omenesc. Este poate unul din cele mal complete exemple de numiri antropomorfe folosite pentru a desemna părţile unor obiecte. in acelaşi timp, unele din numiri se potrivesc pentru animale şi pentru păsări. O simplă coincidenţă ne pare a fi exclusă, intrucit nu este vorba de un exemplu, ci de absolut toate părţile vaselor. Constatarea este întărită de studiul folclorului legat de vasele din lut, ca şi de cele din lemn sau metal. ln povestea citată par
ţial mai sus, a Sin Toaderilor care atacă fetele ce merg la moară în zilele Interzise, se spune că una din fete vede la timp că în moară au Intrat Sin Toaderll sub forma unor feciori şi fuge acasă, unde povesteşte totul: « Mama sa, cum auzi cele ce i le-a povestit fata, nu se socoti mult, ci începu a întoarce toate vasele - şi uneltele, din casă cu gura în jos. Văzind de la un timp feciorii că fata cea curată 
nu mai vine îndărăt, după cum le-a zis, se miniară, se prefăcură în cal şi călcară apoi pe toate fetele ... după aceasta plecară la fata cea curată, ca să o omoare şi pe aceea. Însă cind ajunseră la casa acesteia, o aflară încuiată, iar cind strigară 
să le dea drumul ca să intre înăuntru nu li se răspunse nici un cuvint de om. 
Văzind caii că s-au înşelat de au lăsat fata curată necălcată de ei, au început a striga căldarea, ca aceasta să vină să le deschidă uşa. Dar căldarea le-a răspuns că nu poate veni, pentru că e întoarsă cu gura în jos. Strigară apoi şofelul şi altele, dar toate le deteră răspunsul de mai sus. Un hirb de oală însă, pe care mama fetei de grabă nu-l luase în socotinţă, începu a trăncăni prin casă şi a merge 19 
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către uşă ca să o deschidă. Dar degeaba, căci tocmai cînd era aproape de uşă, 

mama fetei îl văzu şi. .. zup cu piciorul într-însul !. .. de-I sfărmă mici bucăţele»'. 

Artur Gorovei2 şi Barbu Slătineanu3 amintesc o serie întreagă de credinţe legate 

de viaţa oalelor. 

Obiceiul de a ţine vasele goale cu gura în jos are desigur un rost practic, de 

a scurge, a usca şi a feri de murdărie interiorul. Totuşi, graba cu care sînt numai

decît aşezate astfel se explică în trecut şi prin cele spuse mai sus. Oalele puse în 

gard sau în prepeleac constituie un aspect comun ţării noastre; mai izbitor este 

însă exemplul oalei cu gura în jos pusă în vîrful prăjinii din mijlocul şurilor de 

paie sau fin sau chiar pe boldurile de lemn ale acoperişului casei. 

Credinţa în viaţa vaselor, în special a celor din argilă, era puternică şi se 

întemeia pe convingerea că argila poate căpăta suflet. Picturi din arta veacurilor 

trecute arată facerea lui Adam şi a Evei din lut; alături de ei se văd suluri de 

lut rămase după lucru, la fel ca pe mesele olarilor 4 • După moarte omul devine 

din nou lut, sau cum spune glumind poporul, devine iar «oale şi ulcele ». Viaţa 

ieşită din lut, credinţă răspîndită în antichitate, susţinută de biblie şi intrată în 

creştinism, îşi găsise un loc în gîndlrea ţăranilor noştri. Ei credeau că olarul a 

furat meşteşugul de la dumnezeu, dar că, incapabil să dea viaţă lutului prin suflare, 

îl pune în foc pentru ca acesta să-i dea glas şi suflet 6 • 

Aceste constatări sînt întărite de alte fapte. Un mare număr de oale menţin 

forme de animale şi oameni. Este vorba mai ales de vasele folosite pentru păstrarea 

lichidelor (oale, ulcioare, căni), lucrate în satele din Muntenia şi mal ales din 

Oltenia 6 • Numărul lor era încă mare spre începutul acestui secol, dar astăzi sînt 

pe cale de dispariţie tocmai din cauza pierderii funcţiunii vechi. Produse în spe

cial pentru anumite ocazii, ne atrag atenţia ulcioarele de nuntă din Oltenia şi Mun

tenia, mai ales cele din centrele Oboga, Curtea de Argeş şi centrul dispărut din 

Şlmianl. Vasul întreg capătă forma unul animal sau are lipite pe el figurine repre

zentînd animale. Sînt cunoscute ulcioarele cu lei şi şerpi ale Obogli, ulcioarele 

în formă de pasăre (barză, găină sau o pasăre de specie nedeterminată) cu pui 

1 Simion Florea Marian, Obiceiurile ... , voi. li, p. 47. 
2 Credinţe ~i superstiţii ale poporului român, Bucureşti, 1915. 

3 Ceramica românească, Bucureşti, 1938. 

• I. D. Ştefănescu, lconographie de la bible. /mages bib/iques commentees, Paris, 1938, 

planşele V şi VI. 
' Barbu Slătlneanu, op. cit. 
' Barbu Slătineanu, Paul H. Stahl şi Paul Petrescu, Arta popu/ard in R.P.R. Ceramica, 

Bucuregi, 1958. 
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în Jurul lor. Folosite la nunţi, stau şi pe case. Unele din ulcioare au forma unor 
figurine umane de mari dimensiuni şi reprezintă mal ales femei. ln sfirşlt, cele 
la care coexistă părţi anatomice aparţlnînd unor animale diferite sint printre 
cele mal caracteristice: cităm vasele cu cap de cal şi cu două aripi laterale care amin
tesc calul înaripat; şi cele a căror picioare seamănă cu ale zgripţorului. Simbol uri 
puse pe suprafaţa vasului (rozete, cruci) întregesc decorul. Această categorie, cu 
elemente fantastice clare, se înrudeşte şi merge pînă la Identitate cu cele ale 
românilor din Tlmoc sau cu cele folosite la nunţi în Bulgaria 1 şi în jugoslavla. 
Este evident deci că vasele cu forme de animale fantastice se leagă de regiunile 
balcanice. Folosirea ocazională, la nunţi, dovedeşte caracterul lor aparte. Ne este 
greu totuşi să precizăm originea şi filiaţia formelor omeneşti ori animale din olă
ria populară românească, din cauza lipsei de Informaţii suficiente. 

Formele de vase reprezentind o găină sau o barzi cu pul în Jur, folosite la 
nunţi, sau puse uneori pe acoperiş ca bolduri, par a simboliza dorinţa de belşug 
şi de a avea copii ale celor dol căsltorlţl. 

Formele de animale pot fi găsite şi printre obiectele lucrate în alte materiale; 
amintim vasele de lemn în formă de animale (mal ales de păsări). Vasele cu forme 
umane sau animale sînt de origine preistorică; olăria caldeeană ca şi cea a lumii 
egiptene le cunoaşte. Vechea ceramică din China sau cea a popoarelor originare 
din America cuprind multe astfel de exemplare. Vasele de lemn sau lut, utilizate 
de triburile Australiei şi Africii negre, sint renumite; exemplele pot fi înmulţite. 
Este vorba deci de un caracter comun pentru arta veche sau primitivă pe care 
ii regăsim în arta populară europeană. 

O dată lucrat de olar, vasul de lut capătă o oarecare autonomie, asemănătoare 
cu a fiinţei pe care o imită. Care este explicaţia acestei Identităţi dintre vase şi 
obiectul reprezentat 1 Ea se întemeiază pe un element caracteristic pentru gin
direa omenească din trecut: se credea că există o identitate intre nume şi per
soana care ii poartă; dacă afli numele cuiva, poţi face operaţiile superstlţioase ne
cesare ca să obţii de la el ce doreşti. Cind oamenii ajung la scriere, posibilităţile 
supranaturale ale celui ce ştie să scrie cresc, deoarece se crede în Identitatea 
dintre numele scris şi persoana ce poartă numele. S-a crezut de asemenea că 
există o identitate intre desenul unul animal şi animalul însuşi. Cu atit mai mult 

1 Georgi Bakardschiew, Bulgarische Keramik, Sofia, 1956; Oimitar Stankov Narodnoto 
granciarstvo v.s. Rusinţi, publicat în « Komplecsni naucini ekspedltii v. zapad~a Bulgaria 

21 Transko-Brezniciki-Kiostendllsko prez 1957 - 1958 godina, Sofia, 1961. · 
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se credea în Identitatea unei fiinţe cu Imaginea ei în sculptură sau în lut, la care 

totul aminteşte fiinţa reprezentată. 

Reuşita artistică a acestor vase în arta populară românească este inegală. Dacă 

în arta lemnului mai totdeauna avem de-a face cu forme bine realizate, în care 

aspectul fiinţelor imitate este clar, nu aceeaşi este situaţia în domeniul vaselor 

de lut. Aglomerarea de elemente decorative duce uneori la supraîncărcare. Lucrul 

este evident mai ales în cazurile în care pe suprafaţa vaselor se aşază figurine. 

Aceasta nu înseamnă totuşi că nu există exemplare Iaca re compoziţia păstrează proporţii 

ce nu supără. Mai dese sînt reuşitele atunci cind întreg vasul capătă forma unui 

animal. Uneori prin tîrgurile de ţară, apar figurine sau vase groteşti cu elemente 

fantastice; acestea nu îşi găsesc un corespondent în folclorul trecutului şi ies din 

cadrul temei noastre. 
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CERUL 

În Leatoplseţul Ţerei Moldovei, Nlcolale Costin nota cu veacuri in urmă: <<La 
cursul anilor 7188, eară de la Chrlstos 1689, in luna lui decemvrle 10 zile lvltu
s'au pre cer o stea cu coadă, căreia ii zic latlnll Cometa, adecă mătură. ŞI lungă 
era de coprindea cu lungimea sa glumătate de cer, incepindu-se intil de jos din
tr-o stea, despre partea ţărel Ungureşti, intre ameazăzl şi intre apus. Apoi de 
zi ce trecea, tot se urca pre cer către meazănoapte in sus, şi dindărăt se scurta, 
mergind in spre meazănoapte, precum este umbletul ceru lui, cu stelele invirtln
du-se către apus. ŞI aşa au trăit şapte săptăminl şi patru zile, pină la zi intil a lui 
Fevruarie; de aci a s-au stins şi au pierit. De care mul ţi astronomi, stringindu-se 
prin alte ţări, au făcut prognltic ce se va lucra in lume după aceea în urmă: care 
lucru, apoi curind după acea cometă s-au scornit vraJbă mare de oşti mal la toate 
Împărăţiile şi ţările, cîţl sunt megieşi împreglur, de se hotăresc cu Turcii, eară mal 
virtos între Împărăţia Turcului şi intre Împărăţia Neamţului, precum scrie mal 
jos» 1 • Victor Anestin, neobosit cercetător al cerului şi în acelaşi timp răspindl
tor al cunoştinţelor ştiinţifice in popor, face o evidenţă a unor notări cu privire 
la evenimentele cereşti aşezate pe cărţi vechi, pe margini de ceaslovurl, psaltiri, 
mai rar pe mineiuri. El citează fragmente dintr-o scrisoare in care se povesteşte 
ivirea unei comete la 1853: «La prima dată cind s-a văzut pe cer steaua cu coadă, 
toţi oamenii s-au îngrozit; au ieşit din case pe uliţă, se închinau, făceau mătănii 
şi au pus să tragă clopotele la biserici; parte din oamenii bătrinl de pe atunci 
spuneau că are să se scufunde pămîntul şi toată lumea are să se prăpădească. 
Femeile cind au auzit că se prăpădeşte pămintul au început să plingă ... alţi oameni 
mai spuneau că are să fie răsmeriţă sau bătălii mari. . . Ml-aduc aminte că şi in 
Rimnicul Vilcea toată lumea s-a îngrozit, cind a văzut pentru prima oară steaua 
cu coadă; chiar la Episcopie se făceau rugăciuni » 2. 

1 Cronicile României sau letopiseţele Moldavei şi Valahiei, volumul li, publicate de M. Kogăl
niceanu, Bucureşti, ediţia li-a, 1872, p. 20 . 

. 
1 Cometele, eclipsele şi bolizii ce s-au observat în România intre 1836 şi 1853, după manus-

23 crise şi documente, Bucureşti, 1912. 
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Pasajul ne pare semnificativ pentru descrierea atmosferei ca şi pentru legătu

rile presupuse dintre soarta pămîntului şi viaţa oamenilor pe de o parte, şi eve

nimentele cereşti pe de alta; aceste credinţe erau puternice încă în secolul al 

XIX-iea chiar şi în oraşe. 

Explicaţiile ştiinţifice despre soare, lună şi stele, cu originea şi evoluţia lor 

au luptat vreme îndelungată cu astrologia. Chiar şi atunci cînd, încetul cu încetul, 

în oraşele şi universităţile Renaşterii se răspîndesc şi se dezvoltă cunoştinţele ce 

formează astăzi baza cunoaşterii noastre moderne despre cer, elementele super

stlţloase stăruie încă în sate timp de veacuri. Situaţia din regiunile locuite de 

români nu se deosebeşte în această privinţă de aceea din alte ţări. «În ţinuturile 

noastre astrologia pare să fi pătruns de timpuriu, adusă prin elementele militare 

ale colonlzaţiel romane în lllyricum şi prin negustorii sirieni din porturile pontice ... 

Dar cu toată stavila pusă împotriva lor de biserică şi autorităţile statului, totuşi 

cărţile, răspunzînd unei curiozităţi fireşti a sufletului omenesc, s-au strecurat peste 

veacuri, s-au răspîndit de la Bizantini la Slavi şi au pătruns în literatura noastră, 

încă din secolul al XVI-iea. Caracteristic pentru starea de lucruri de la noi este 

nu numai faptul că asemenea cărţi astrologice, oprite de soboare, s-au copiat 

şi tipărit de către preoţi, cit mai ales în împrejurarea că chiar în secolul al XIX-iea, 

ele apar în teascurile tipografice ale Mitropoliei din laşi. O mulţime de ediţii tipă

rite în Bucureşti şi Braşov pornesc de la Calendarul de şapte planete, tipărit la 

1816 în tipografia Mitropoliei din laşi »1• 

În tot decursul secolului trecut, calendarele tipărite pentru sate purtau infor

maţii cu caracter astrologic, contribuind prin larga lor răspîndire la menţinerea 

unor superstiţii generalizate în trecut2. 

Alături de cunoştinţe exacte privind soarele, luna, constelaţiile, măsurarea 

timpului, existau legende şi superstiţiile legate de soare, lună, stele 3 ; întemeiate 

pe concepţii străvechi, ele aveau o răspîndire generală. Acestea afirmă, chiar şi 

în momentul în care înregistrările de folclor încep să fie numeroase, că planetele 

şi aştrii cereşti sînt fiinţe vii, între ele şi oameni exlstind legături ascunse, pe 

care dacă le ştie omul poate schimba viaţa sau prevedea viitorul. Dacă folclorul 

despre soare şi lună este astăzi destul de bine cunoscut, nu aceeaşi este situaţia 

în ce priveşte înfăţişarea lor în arta plastică populară. 

' Nicolae Cartojan, Cdr1ile populare in literatura românească, voi. I, Bucureşti, 1929. 
1 Mircea Tomescu, Calendarele româneşti (1733-1830), Bucureşti, 1957. 
• Ion Otescu, Credin1ele 1ăranului român despre cer şi stele, Bucureşti, 1907. 
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SOARELE 

Cunoscut de daci, cultul solar a fost întărit prin ocuparea Daciei de romani 

şi contactul care în acest moment s-a efectuat intre credinţele localnicilor şi ale 
populaţiilor venite din diferite părţi ale Imperiului. Cele mal răspindlte urme 
rămase din acea vreme sint reliefurile mltrlace, care se intilnesc în toate regiunile 
ocupate în trecut de romani. Ele dovedesc existenţa unul cult organizat. Fără 

îndoială că evul mediu menţine aceste tradiţii străvechi schlmbindu-le pe măsură 
ce trece vremea. 

Studiul motivului solar în arta populară este dificil din cauza aspectelor mul
tiple în care apare, a existenţei lui în arta altor popoare, a degradărilor suferite 
pină în secolul al XIX-iea ca şi din cauza confundării lui cu alte motive. Locul 
însemnat pe care ii avea soarele în decorul artei noastre populare sau în poveş

tile din trecut nu poate fi despărţit de funcţia practică a soarelui. Sursă prin

cipală de lumină şi căldură, urmînd totdeauna acelaşi drum, are rostul însemnat 

pentru agricultori de a coace recoltele. Printre popoarele europene credinţele 

despre soare, puternice în antichitate, rămin vil pînă la începutul secolului al 

XX-iea. 

Soarele era socotit o fiinţă omenească al cărei chip se distinge prin frumuseţe. 

Locuieşte undeva, departe, la capătul lumii, într-un palat aflat in cer. Dimineaţa 

se sule într-un car tras de cal albi înaripaţi (aceiaşi cai albi care apar de cite 

ori e vorba de calul năzdrăvan) sau chiar de cerbi, după ce şi-a pus in prealabil 

razele pe cap. Urcă pe cer aşezat în car şi vede ce se intîmplă pe pămint. La 

amiază se opreşte pentru cîteva clipe, mănincă un colţ de prescură şi bea un 

pahar de vin, vreme la care este bine să mănince şi oamenii. Apoi continuă să 

meargă şi coboară către asfinţit. Spre seară este roşu şi prăfuit; roşu de supărare 

din cauza răutăţilor văzute pe pămint şi prăfuit în urma călătoriei. lnainte de 

culcare se scaldă şi aşa are a doua zi din nou un chip luminat. Caracterul antropo

morf este subliniat de sentimentele lui omeneşti: dragoste, gelozie, dorinţă de răz

bunare şi aşa mal departe. Are o mamă şi o soră, luna. Din cauza frumuseţii lui 

pămintencele se îndrăgostesc de el. Ciocîrlia şi floarea soarelui sint fete care s-au 

îndrăgostit de soare şi au fost pedepsite; prima, transformată în pasăre, zboară 

urcînd în sus şi încearcă să-l întîlnească; a doua, transformată în floare, se uită 

tot timpul după el; povestea lor apare în numeroase variante şi este larg 
răspindltă. Soarele era invocat uneori în descîntece împotriva bolii, a ploilor, 25 
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sau pentru obţinerea frumuseţii, ca să devii, aşa cum spune proverbul, «frumos 

ca soarele » 1 • 

Înfăţişarea soarelui în arta populară este variată. 
- Cea mai simplă imagine o constituie cercul. Simplitatea şi uşurinţa de 

realizare a motivului face să fie întîlnit adesea pe obiecte unde nu mai repre

zintă soarele, semnificaţia străveche fiind pierdută uneori chiar şi în secolul al 

XIX-iea. 
- În mijlocul cercului se marchează centrul printr-un punct sau chiar prin

tr-un al doilea cerc mai mic. Din partea centrală pleacă o serie de raze. Cînd este 

vorba de patru, imaginea se identifică cu crucea înscrisă în cerc, simbol al muceni

cilor în vechea noastră artă bisericească şi este greu de deosebit de imaginea soa
relui. Cel mai des razele sînt în număr de şase. Şi de data aceasta imaginea se 

confundă cu motive preluate direct din arta cultă în lemn ori piatră, fără să se 

preia şi conţinutul. Alteori cercul are opt raze sau chiar mai multe. Numele dat 

imaginilor descrise pînă aci este de obicei «roata ». Acelaşi nume se dă şi moti
vului central alcătuit din romburi concentrice care se găseşte pe unele din scoar

ţele sau păretarele ţărăneşti. «Roata » se spune şi unui motiv care vine din tra

diţii orientale asiatice şi reprezintă într-adevăr o roată, aşa cum se vede zugrăvită 

la exterior pe pereţii bisericilor. 
- Cercul are în interior raze curbate, motivul sugerînd mişcarea soarelui; 

şi el este confundat cu alte motive, cum ar fi florile sau banii. 

- De la un punct central pleacă o serie de raze drepte ori mai ales curbate, 

în număr variabil; cercul lipseşte. Primul caz seamănă şi se confundă cu motivul 
stelar. Această formă a motivului solar apare în special pe obiecte la care teh

nica de lucru permite realizarea uşoară a razelor curbate (ţesături, picturi). Inte
resant este şi motivul la care din punctul central pleacă trei sau patru raze; el 

este de obicei numit « vîrtelniţă », deoarece aminteşte numele acestei unelte 
întrebuinţate la ţesut; se foloseşte însă şi numirea «piciorul rîndunicii », «colţul 

porcului», «ghiocelul », tot datorită asemănării pe care o prezintă cu fiinţe 

sau obiecte văzute în jur 2 , numiri ce presupun pierderea sensului iniţial chiar dacă 

aşezarea şi aspectul păstrează încă un caracter tradiţional. În realitate este vorba 
în toate aceste cazuri de imaginea soarelui, într-una din cele mai vechi forme ale 

ei, răspîndită în arta europeană şi asiatică, populară sau cultă. 

1 Ion Otescu, op. cit.; Tudor Pamfile, Cerul şi podoabele lui după credinţele poporului român, 
Bucureşti, 1915. 

' Artur Gorovei, Ouăle de Paşti, Studiu de folklor, Bucureşti, 1937, p. 109. 
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ln sfîrşlt, cînd cercul are elemente antropomorfe (ochi, gură, nas, uneori 
urechi, sprîncene, păr) vedem traducerea in arta plastid a credinţelor despre 
« sfîntul soare», fiinţă asemănătoare omului. 

Soarele nu apare în mod egal în toate domeniile artei populare. ln general el 
poate fi socotit ca motiv dominant in arta lemnului. ln trecut credinţa in necesitatea 
apărării Intrărilor ocupa un loc insemnat. În Bucovina pragul, poarta, fereastra 
erau considerate hotare ce trebuiau ingrljlte şi apărate in chip special 1• Acolo se 
aşază arbori verzi sau numai crenguţe şi buruieni şi - ceea ce ne Interesează aci 
- decorul cu scop de protecţie impotriva unor presupuşi duşmani văzuţi şi nevă

zuţi. Soarel"e avea deci in aceste cazuri un rost de apărare (cel puţin la origine). 
Porţile gospodăriilor, în secolul al XIX-iea şi chiar la începutul secolului al XX-iea 
sînt decorate în primul rînd cu motivul solar - cercul simplu şi mai ales cercul 
cu raze drepte ori curbate in interior 2 • Pe vechile porţi olteneşti din Gorj, 
motivul acoperă uneori întreaga faţadă, stîlpil verticali, birna transversală, ari
pile 3 • Citeodată şi scîndurile alăturate ale gardului sint marcate in partea de sus 
cu acelaşi element decorativ. La case, motivul solar este aşezat tot in locurile ce 
trebuie apărate, adică uşa (chenarul el) şi ferestrele (rama ce le încadrează). El 
este mai rar folosit ca pe porţi şi de obicei apare în forme simple, mai puţin 

artistice, realizate grăbit, demonstrînd mal ales dorinţa constructorilor de a aşeza 
motivul solar în acel loc. Fac excepţie la această constatare unele case din Tran
silvania. Ferestrele celor din Mărginimea Sibiului au un decor dezvoltat în jurul 
ferestrelor, lucrat cu grijă, soarele fiind încadrat de obicei în compoziţii. Se pot 
cita cazuri în care motivul stă pe stilpii faţadei, în partea de sus, numită «cap» 
(în Oltenia), corespunzînd capitelului la coloanele clasice. La fel, pe grinda para
lelă cu faţada, sprijinită pe stilpii prispei. Rar, acelaşi motiv apare la intrările graj
durilor, şurilor, adăposturilor de unelte, de produse (in Oltenia, în nordul Tran
silvaniei). Cînd locuinţa este tencuită, soarele, aşezat pe faţadă şi pe părţile late
rale ale casei, este realizat din tencuială; de obicei se vede cercul simplu sau 
cercul cu raze în interior. Sub această formă apare mai ales în Oltenia şi Muntenia. 

1 Elena Niculiţă-Voronca, Datinele şi credinţele poporului romdn. voi. I, 1903, p. 376. 
2 Dimitrie Comşa, Album de crestăwrî in lemn, Sibiu, 1915: Al. Dima, Drăguş un sat din 

Ţara Oltului (Făgăraş). lmpodobirea porţilor, interioarelor caselor, opinii despre frumos, Bucureşti, 
1945. Din cercetarea porţilor reproduse de Al. Dima se constată că motivul solar este 
dominant; situaţii asemănătoare am intilnit şi în alte regiuni transilvănene, cum ar fi Sibiul, 
Clujul, Năsăudul. 

8 Ion Voinescu, Monumente de artă ţărănească din România, Bucureşti; George Oprescu, 
L"Art du paysan roumain, Bucureşti, 1937; Paul H. Stahl, Porţile ţărăneşti la români, în «Studii 

27 şi cercetări de istoria artei ». nr. 2/1960. 
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Decorul porţilor de la bisericile de lemn cuprinde în chip obişnuit soarele, 

în aceleaşi forme geometrice, lipsite de elemente antropomorfe. Deşi există legă
turi între monumentele religioase româneşti de lemn şi cele din sudul balcanic, 

cele mai multe asemănări în această privinţă sînt cu arta nordică în lemn 1 . Moti

vul solar este folosit în toate provinciile româneşti, pe exemplare datînd încă 

din secolul al XVI-iea şi mergînd pînă la exemplarele de sfîrşit ale acestui gen 
de artă, ridicate în secolul al XIX-iea. El se aşază la uşi, la ferestre, pe stîlpli 

prispei, pe bîrnele ce susţin acoperişul, uneori chiar pe pereţi. Pentru însuşirile 

lor artistice, uşile decorate ale monumentelor religioase merită o atenţie spe
cială, avînd o valoare care rivalizează cu a stîlpilor de case sau a porţilor mari 
de gospodării. Organizate uneori în adevărate panouri decorative, uşile bisericilor 

de lemn din Transilvania sînt crestate cu compoziţii la care soarele în mişcare 
sau soarele cu raze drepte formează alături de stele, de şirurile de dinţi supra
puşi, de frînghie, ansambluri de mare interes 2 . 

În interioare frecvenţa motivului este tot atît de mare. Cercul simplu, cel 

cu raze drepte ori curbate, este pus pe mobilierul vechi din lemn, în case şi 

biserici. Un mare număr din aceste piese au fost reproduse în publicaţii fiind 
astăzi cunoscute. Amintim lăzile ţărăneşti, pe care cercul (sau fragmente din el) 
este obişnuit. Ca un exemplar deosebit de interesant trebuie citată biserica de 
lemn din Răpciuni, astăzi adusă în Muzeul Satului din Bucureşti. Exteriorul ei, 

mai ales zonele din jurul intrării, foişorul, tavanul, iar în interior mobilierul şi 

pictura cuprind semne solare într-un număr neobişnuit de mare. Pictate sau 
crestate, vedem aci cele mai obişnuite şi numeroase din formele în care apare 
soarele în arta lemnului, constituind un adevărat «templu al soarelui». În gene
ral. deşi este aproape imposibil de efectuat o cercetare statistică în această direc
ţie, avem impresia că Transilvania şi nordul Moldovei sînt regiunile în care mo

tivul solar apare cu deosebită frecvenţă în arta lemnului. El se regăseşte nu numai 

în arta vecinilor noştri, dar şi în ţări depărtate sau la popoare dispărute. 
O atenţie aparte merită decorul bîrnelor din tavanul odăilor ţărăneşti; bîrna 

centrală, în partea din mijlocul încăperii, cuprinde în decor - alături de cruci şi 

1 P. I. Makuşenko şi Z. A. Petrov, Norodnoio orhitekturo Zokorpotio, Kiev, 1956; V. P. 
Samoilovicl, Narodna tvorcistvo arhitekturi si/iskogo jitlia, Kiev, 1961. 

2 Coriolan Petranu, Monumentele istorice ale judeţului Bihor. Bisericile de lemn, Sibiu, 1911 
şi Bisericile de lemn din jude~ul Arad, Sibiu, 1927. Victor Brătulescu, Biserici din Maramureş, 
în Buletinul Comisiunii Monumentelor istorice, Bucureşti, 1941, Virgll Drăghlceanu, Vechea 
biserică de lemn din Grămeştii Vi/cei, Buletinul Comisiunii Monumentelor istorice, 1910; Ghika 
Budeşti, Evolufio arhitecturii in Muntenia şi Oltenia, partea o IV-o, Bucureşti, 1936, fig. 980. 
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scurte Inscripţii - soarele în forma cercului simplu sau cu raze. Aici erau păs

trate buruienile de leac, era ridicat copilul de moaşe şi atins de tavan ca să albă 

noroc, erau ţinuţi banii sau obiectele de preţ ale familiei. Crestăturile în grindă, 

în partea centrală a încăperii erau obişnuite şi popoarelor vecine nouă 1 ca şi naţlo

nalltăţllor conlocuitoare din Transilvania 1 . Grinda centrală, numită uneori « meş
ter grindă», avea un rost însemnat la înfrumuseţarea Interiorului. Exemplarele 
cele mal reuşite au motivul solar repetat de-a lungul întregii suprafeţe Inferioare; 
crestăturile pe părţile laterale completează Imaginea unul decor ce ajunge uneori 
la o bogăţie care depăşeşte evident aşezarea unul decor numai cu scop utilitar, 
chiar şi la monumente din secolul al XIX-iea. ln regiunea Branului, decorului 
crestat i se adaugă culoarea. 

Pe uneltele ţărăneşti şi pe vasele de lemn, soarele apare crestat, vopsit, ars 
cu fierul înroşit, fiind din nou printre cele mal frecvente motive. Elementele an
tropomorfe lipsesc, regăsindu-se însă cercul simplu cu raze drepte ori curbate 
în Interior. 

Pe monumentele votive din Hunedoara, Oltenia, Muntenia, Moldova, este 
crestat sau desenat cu culoare. Unele monumente, mal ales în Oltenia, erau aco
perite în cea mai mare parte cu aceste simboluri, mal frecvente chiar decit moti
vul crucii 3 . La monumentele pictate existente în sudul Olteniei, găsim motivu I 
« vîrtelnlţa », care lipseşte în cazurile decorate prin crestare (o vedem însă în 
Hunedoara). Pe un vechi monument votiv din Muntenia (ridicat în secolul al 
XIX-iea), chipul soarelui, aşezat central, este sculptat şi are elemente antropomorfe 
clare; ochi, urechi, nas, gură. De altfel cele mal numeroase exemplare la care cer
cul capătă elemente antropomorfe se găsesc la aceste monumente. 

ln ceramică motivul apare sporadic, de obicei în forma unul cerc aşezat pe fun
dul strachlnilor, cind identificarea lui cu motivul solar nu este sigură. Pe un vas 
din Horez lucrat la începutul acestui secol soarele apare cu elemente antropomorfe 
şi înconjurat de crenguţe de brad•. 

ln schimb, la podoabele de metal ale costumului sau la obiectele din os (mal 
ales pe cornuri de păstrat praful de puşcă) motivul solar este folosit frecvent în 
decor (cercul, cercul cu raze, punctul central cu raze drepte ori curbate, sau cu 

1 E. Z. Blomqvist. Krestianskie postraiki ruskih. ukrain1ev i belorusov, Moskva, 1956; V. P. 
Samoilovlcl, op. cit. 

' K. Jekelius, Bas Burzem/and, voi. III, p. 65 . 
. • Al. Tzigara-Samurc~, L'Art du peuple roumain, Genhe, 1925. 
' Barbu Slătineanu, Paul H. Stahl 1i Paul Petrescu, op. cit., fig. 91. 29 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



30 

puncte în jur). Aşa îl vedem pe podoabele de metal ale pădurencelor (zona Pădu
reni, regiunea Hunedoara) sau pe cornurile de păstrat praful de puşcă în întreaga 
ţară. Pe acestea din urmă apare des imaginea soarelui în mişcare, cu braţele între
tăiate şi îndoite la capete. Chiar atunci cînd motivul rămîne simplu, ca pe po
doabele metalice femeieşti, fiecare piesă fiind împodobită cu un cerc sau un 
cerc cu punct central, efectul general interesează, ansamblurile de podoabe meta
lice ale pădurencelor contribuind esenţial la costumul lor. 

La ţesături motivul este mai greu de lămurit întrucît se confundă cu altele. 
Pe scoarţe, păretare, ştergare, traiste, îl vedem în forma romburilor concen
trice numite « roată »; uneori, pe margini apar razele în mişcare în forma unor 
linii frînte. Pe piesele de port şi mai ales pe cojoacele lucrate în întreaga ţară, 
cercul cu raze drepte sau curbate în interior se vede des. Motivul poate căpăta 
în aceste cazuri numele «bănuţ ». Mai simplu este de interpretat atunci cînd 
numele de «soare» indică precis conţinutul motivului, ca în Munţii Bihorului 1 , 

în Gorj 2. În zona Perşanilor 3 şi în Muscel 4 găsim numele de «roată». 
În decorul ouălor încondeiate motivul este clar numit «soare» dar şi« roată » 5 • 

Este vorba de cazurile în care cercul apare cu raze în interior sau chiar în exte
rior. Cînd se vede « vîrtelniţa » (numită şi «vioara» - alcătuită din două braţe 
întretăiate) pare de asemenea sigur că este vorba de imaginea străveche a soare
lui, fără a putea spune însă că cei ce lucrau decorul mai cunoşteau conţinutul 

străvechi, cu atît mai mult cu cit numele motivelor indică tocmai contrariul. 

SOARELE ŞI LU NA 

Soarele şi luna formează o pereche pe care imaginaţia populară o uneşte prin 
numeroase poveşti. Soarele este bărbat, luna femeie; soarele este de aur, luna de 
argint. O dragoste neîmplinită îi uneşte; de obicei se spune că ea se datoreşte 
soarelui - luna fuge, soarele o urmăreşte. Ei nu se pot iubi fiind frate şi soră, 

iar mama lor face tot ce poate pentru ca să nu se întîlnească niciodată. Răspîn

direa poveştii este mare. 

1 Nic. Dunăre, Textilele populare româneşti din Munţii Bihorului, Bucureşti, 1959, p. 46. 
' Gh. Focşa, EvoluJia portului popular din zona Jiului de sus, Bucureşti, 1957, p. 59. 
' Cornel lrimie, Portul popular din zona Perşanilor, Bucureşti, 1958, p. 89. 
' FI. B. Florescu, Portul popular din Muscel, Bucureşti, 1957. 
6 Artur Gorovei, op. cit., p. 109, descrie motivul cu numirile lui şi apoi motivul <<cocoşul» 

socotit pasărea soarelul. 
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ln decorul artei populare româneşti, luna apare mai totdeauna însoţită de soare. 
De altfel şi poveştile despre lună singură lipsesc. ln folclor o găsim asociată cu 
ciclurile de viaţă animală şi vegetală, legată de abundenţă, creştere, fecundaţie. 
Semănatul, tăiatul plantelor, al arborilor, sint de aceea efectuate în raport cu 
fazele lunii. Momentul cel mai însemnat din evoluţia el este cel numit «crai nou». 

ln arta plastică populară soarele şi luna sint înzestrate adesea cu elemente an
tropomorfe: ochi, sprincene, nas, gură. Poziţia tradiţională este cea observată şi 

în reliefu rile mltriace: soarele la stinga, luna la dreapta. Privirea le este îndrep
tată fie în faţa lor, fie spre celălalt. Cel mal adesea soarele are o figură cir
culară văzută din faţă. Luna apare de obicei ca lună nouă, cu partea concavă îndrep
tată spre soare, formînd un corn ascuţit, şi văzută lateral. Imaginea lunii subliniază, 
ca şi folclorul, însemnătatea momentului numit «crai nou ». ln operele cel mal 
îngrijit lucrate, decorul este completat de o stea (luceafărul) sau mal multe, aşezate 
în partea concavă. 

Dintre domeniile de artă populară românească în care apar soarele şi luna, 
notăm mai intii icoanele pe sticlă transilvănene şi în mal mică măsură cele de 
lemn, din toată ţara. Este vorba în special de anumite scene (Adam şi Eva lingă 
pomul raiului, scena judecăţii de apoi ş.a.) în care soarele şi luna ocupă colţu
rile de sus, în aceeaşi poziţie ca în rellefurile mltrlace. Rar, Jilţul pe care stă 
Maica Domnului are extremităţile de sus ale spătarului terminate cu soarele şi 
luna - la fel ca la jilţurile bisericeşti, unde însă soarele nu are elemente antropo
morfe fiind reprezentat de o rozetă sau de un cerc. Gravurile transilvănene 1 în 
lemn aşezau în aceste scene soarele şi luna în partea de sus. Asemănările lor 
cu icoanele pe sticlă sînt mari, şi este probabil ca ele să fi folosit aceleaşi modele. 
În scenele amintite mai sus, cei doi aştri apar şi în pictura murală din diferitele 
provincii ale ţării, la biserici ţărăneşti din lemn sau piatră. 

Monumentele votive formează o categorie aparte. Pe braţele laterale ale crucii, 
spre extremităţi, sînt pictaţi soarele şi luna; soarele stă tot la stînga şi luna la 
dreapta cind privim din faţă. Motivele pereche sînt însă mai rare decit soarele 
singur şi nu au caractere antropomorfe; ele pot fi mai noi şi legate de pictura 
bisericească. În nordul Moldovei există monumente în piatră la care motivele 
cu caractere antropomorfe sau nu stau la locul de încrucişare al braţelor. Tot 
în nordul Moldovei cele două motive apar şi pe uşile de lemn ale bisericilor. 
Ele au aceeaşi aşezare şi înfăţişare antropomorfă pe calendarele ţărăneşti, tl părite. 

1 Ion Muşlea, Xilogravurile ţăranilor români din Ardeal, 1939. 31 
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STELELE 

Stelele apar în decor cu o frecvenţă ce concurează pe cea a soarelui, dind 

naştere la o mare varietate de compoziţii. Asupra lor s-a cules un folclor bogat. 

Cea mai răspindită afirmaţie în trecut este că fiecare om are o stea, cu care este 

legată viaţa lui. Afirmaţia se întemeiază pe vechile legături presupuse intre des

tin şi corpurile cereşti. Cind steaua se stinge, se stinge şi viaţa omului. Zicătorile 

« i-a apus steaua » sau « i s-a stins steaua » au avut o largă circulaţie. Cind cade 

o stea mai mare, se stinge viaţa unui om însemnat, iar luceferii, stele deosebite 

prin strălucirea lor, sint stele de împăraţi. Distincţia dintre stele şi luceferi, după 

însemnătate, este curentă. 

Stelele sint înţelepte, ele au caractere antropomorfe, gindesc, arată oamenilor 

calea. Dintr-un text notat în 1784, aflăm ce poate face steaua: 

Trei crai di la răsărit 

Cu steaua a călătorit 

Cind in cole purcedea. 
Steaua Înainte mergea. 

Cind sta de odihnea, 

Steaua tot ii îngăduia. 

Cind in cale ei intra, 
Steaua tot ii îndrepta. 
La jerusalim dacă au ajuns, 
Steaua iarăşi s-a ascuns. 1 

Exemplele pot fi înmulţite 2 • Stelele erau invocate în descintece a. 

ln afara vieţii pe care poate să o albă fiecare stea, există un număr de gru

pări, constelaţii, asemuite cu obiectele sau fiinţele legate de traiul obişnuit al omu

lui. Acesta vede pe cer stelele formind un car, o greblă, un plug, şi aşa mai 

departe, despre fiecare existind o poveste. 

Să urmărim formele în care apare steaua în arta populară. 

Cităm mai intîi steaua purtată Iarna de copii pe la casele oamenilor, în timp ce 

colindă. Unele exemplare, lucrate cu grijă, atrag atenţia prin culorile, pictura şi 

aspectul lor general, 4 comun cu acela de la alte popoare europene. 

Mai ales în Oltenia şi Muntenia steaua constituie motivul dominant, pe fundul 

străchinii de lut ţărăneşti, într-o mare varietate de forme. Este desenată cu cornul, 

1 M. Gaster, Chrestomorie română. Texte tipărite şi manuscrise (Sec. XVI-XIX) dialectale 
şi populare, voi. li, Leipzig, Bucureşti, 1891, p. 139. 

1 Ioan Blanu şi Nerva Hodoş, Bibliografia românească veche, 1508-1830, voi. li, Bucureşti, 
1910, p. 96. 

8 Artur Gorovei, Descintecele românilor. Studiu de folclor; Bucureşti, 1931, p. 1-46. 
•Tudor Pamflle, Sărbătorile la romdni. Crăciunul, Bucureşti, 1911, p. 127. 
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cu hume colorate, alcătuită din linii sau puncte. Uneori, steaua este dublad 
pe dinafară de un al doilea rind de puncte sau de linii întrerupte, două procedee 
decorative obişnuite ceramicii româneşti. Alteori, steaua acoperă întreaga supra
faţă a vasului. Mai rar, diferite motive geometrice sint astfel aşezate incit din 
ansamblul general reiese forma de stea. În Oltenia, pe unele exemplare 1 , moti
vul stelar aminteşte intru totul steaua de lemn şi hirtle purtată de copii. Se recu
nosc partea centrală rotundă, razele, panglicile de hirtle ce unesc cornil. 

O regăsim pe formei~ mari, de capacitate, fie desenată în culori (pe oale, ulci
oare), fie în forma unor pastile de lut aplicate pe partea proeminentă a ulcioarelor, 
chiupurilor, singură sau în compoziţii ce cuprind alături şerpi, broaşte, motivul 
valului. Pe strachinile din nordul ţării, în Ţara Caşului şi Maramureş, steaua este 
un motiv frecvent; ea apare în forma asterului de tradiţie medievală, legat cu 
ceramica bizantină, plantă ce seamănă cu o stea 2 . Formele găsite pe aceste stra
chini se regăsesc în pictura murală de pe tavanul bisericilor de lemn din partea 
de nord a Transilvaniei. 

Prin frumuseţea motivului şi modul cum se potriveşte pe strachinl, steaua 
joacă un rol însemnat în decorul ceramicii noastre, ea constituind un motiv orna
mental folosit frecvent de meşterii olari din numeroase centre ale ţării. Efectul 
artistic produs de acest motiv este întregit printr-o măiastră aplicare a culorii; 
în acest sens se distinge în primul rînd centrul din Horez. 

La icoanele reprezentînd Naşterea, stEaua are totdeauna un loc însemnat, cen
tral. Icoanele transilvănene pe sticlă dau uneori stelei caractere antropomorfe; 
este vorba de un ochi aşezat în centrul stelei. 

Motivul, frecvent pe ouăle încondeiate, este înregistrat cu numele de 
«stea» în nordul Moldovei, Dîmboviţa, Muscel, Vîlcea, Tecuci, Dolj, Cîmpulunga. 
Uneori st~aua este numită «steaua ciobanului ». care s-ar putea să fie luceafărul. 

În arta lemnului apare crestată, întovărăşind de obicei alte motive, în special 
soarele. Încadrată în compoziţii mai largi steaua este aşezată pe chenarul uşilor 
de la biserici, unde formează şiruri de motive ce se succed; la fel o ved ~m pe 
porţile gospodăriilor. 

1 Cele mai frumoase exemplare se văd pe strachinile din Horez; vezi Paul Petrescu şi 
Paul H. Stahl, Ceramica din Horez, Bucureşti, 1956, E5PLA. 

2 Paul H. Stahl şi Paul Petrescu, Ceramica smăltuită româneasca din Trar.silvania, «Studii 
şi Ce,rcetări de istoria artei», nr. 1-2/1956, Bucur~şti, Ed. Academiei. 

8 Artur Gorovei, Op. cit.; Nic. Dunăre, Die Verzierung des Ostereier bei den Rumănen, 
în « Zeitschrift IUr Ethnologie >>. Braunschweig, 1959. 33 
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Femeile din satele tuturor regiunilor româneşti o folosesc frecvent pe ţesături, 

în special pe cămăşi, fote, catrinţe. Meşterii pielari o pun pe cojoace. Aspectul 

motivului, pe ţesături şi pe piele, sugere~ză clar înfăţişarea stelei şi este însoţit 

de numele ei. În Gorj şi în Bihor este numită «stea» sau «steluţă» 1; în Ţara 

Haţegului «stea » 2. Nu este vorba însă de o singură stea de mari dimensiuni, 

care ar ocupa o poziţie centrală, ci totdeauna de un grup de stele ce comple

tează decorul în spaţiile lui libere, semănînd în această privinţă cu folosirea lor 

în arta lemnului. Efectul artistic este, aşadar, acela obişnuit al decorului ce folc

seşte motivele numite de obicei «geometrice », în care mai multe motive se ală

tură, repetîndu-se, într-o succesiune a cărei frumuseţe reiese atît din aspectul 

fiecărui motiv în parte cit mai ales din ansamblul compoziţiei. 

În picturile care înfăţişează pe Maica Domnului, se vede adesea aşezată o stea 

pe umărul ei şi alta pe frunte, de obicei cu 8 raze sau mai multe. Uneori în 

picturile mai noi motivul se transformă într-o floare, aşezată în aceleaşi locuri. 

Pictarea acestei stele ca şi aşezarea ei stăruitoare nu poate fi înţeleasă fără de 

precizările pe care le dă folclorul. «Are stea în frunte » spune zicala populară, 

adică are noroc sau însuşiri deosebite. În acest caz nu este vorba de stea ci de 

luceafărul de dimineaţă şi numărul mare de raze pe care îl are de obicei subli

niază importanţa celui ce îl poartă. Folclorul din nordul Moldovei, spre pildă, 

precizează că steaua are patru raze, iar luceafărul opt 3. între ele existînd o 

ierarhie. 

În unele cazuri stelele apar în grup numeros. Ne referim de data aceasta nu 

la stelele ce completează spaţiile libere pe ţesături sau lemn, ci la stele care acoperă 

o suprafaţă însemnată. Aşa le vedem, simbolizînd cerul, mai ales în pictura pe 

sticlă sau lemn; la fel în pictura murală a bisericilor de ţară, sau pe monumentele 

votive ce mărginesc drumurile ori străjuiesc cimitirele Olteniei. De mare frumu

seţe poetică ne pare aşezarea stelei pe monumentele votive înalte din cimitirele 

sudului Olteniei; un dreptunghi este împărţit în două printr-o linie diagonală; o 

parte, de culoare deschisă, are în colţ soarele, iar cealaltă, colorată albastru închis, 

sugerează noaptea şi are pe ea stele. Întreaga imagine pare un simbol al zilei 

şi nopţii. Tot în pictură, de data aceasta pe ouă, grupe de stele umplu spaţii 

largi între alte motive, sau înseşi motivele, mai ales cele legate de cer (cum ar 

1 G'l. Focşa, op. cit.; Nic. Dunăre, Textilele populare româneşti din Munţii Bihorului, Bucu

reşti, 1959, ESPLA. 
' Romulus Vuia, Portul popular din Ţara Haţegului, Bucureşti, 1962, ESPLA. 

' Elena Niculiţă-Voronca, op. cit., voi. I, p. 380. 
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fi «fulgerul »). Din cauza dimensiunilor mici ale suprafeţei pictate, ele apar ade
sea sub forma unor simple puncte. 

O atenţie aparte merită motivul care reiese din gruparea stelelor astfel incit 
să formeze «calea rătăcită », sau «drumul laptelui ». Poveştile în legătură cu ea 
sînt numeroase. Una din ele spune că un cioban mergînd la cer s-a întîlnlt cu dra
cul şi s-au luat la trîntă - ciobanul ajutat de cilne, dracul de urs. ln această bătă
lie la care participau mai multe din constelaţiile cunoscute de ţărani (carul, calul, 
cîlnele, ursul, oiştea carului) şi în care în cele din urmă dracul a fost învins, 
s-au răsturnat doniţele cu lapte ale ciobanului. Oricum ar fi, se spunea că pe 
calea lactee există un drum, folosit în diferite împrejurări. Pe acolo se îndreaptă 
morţii spre cer, credinţă de care se leagă numele «calea rătăcită»; după alţii, 
pe calea lactee se întorc acasă cel căzuţi în robie la tu rcl şi de aceea I se mal 
zice «calea robilor ». Sfintul Ilie se plimbă şi el pe acolo în carul lui. 

Calea rătăcită (numită şi drumul rătăcit sau poteca rătăcită) 1 este prezentă 
adesea pe ouăle încondeiate. Linia sinuoasă ce alcătuieşte motivul aminteşte labi
rintul. Puncte albe, simbolizînd stele, umplu motivul. Prezenţa lor poate fi explicată 
prin faptul că bună parte din ouăle încondeiate erau destinate celor morţi. ln 
timpul sărbătorilor de Paşti, cel de odinioară presupuneau că se întorc morţii 
pe la casele lor. Sătenii se adunau pe malul unei ape şi mîncau în linişte cozonaci 
şi ouă ale căror coji le aruncau pe apă cu gîndul că vor ajunge la cel morţi. Lega
rea motivului de amintirea strămoşilor este întărită de prezenţa lui pe oalele lucrate 
în Muntenia, spre pildă, cu ocazia tîrgului «moşilor», adică al străbunilor. Cu 
acest prilej decorul de pe oale este executat cu multă atenţie, în el cuprlnzîndu
se frecvent stele şi calea rătăcită. În vasele de moşi se dă de pomană. Alteori 
calea rătăcită se aşază pe ouă în completarea altor motive (cum ar fi de exemplu 
soarele). O întîlnim însă şi pe textile, numită «cale », «cale rătăcită», «cale 
încurcată» 2 • 

Steaua are prin urmare în arta plastică populară un rol de o însemnătate cores
punzătoare aceleia pe care o are în folclor, fiind alături de soare unul din moti
vele cele mai frecvente. Şi aci însă, se observă cu vremea aceeaşi trecere de la 
vechea artă populară românească, la cea nouă în care motivul îşi pierde semni
ficaţia veche fiind folosit numai pentru frumuseţea lui. 

* 
• Artur Gorovei. op. cit .. p. 85 şi următoarele. 
' Nicolae Dunăre, Textilele . .. p. 48. 35 
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Expunerea noastră ar fi incompletă dacă nu am aminti unitatea care există în 

privinţa acestor motive intre arta ţărănească şi cea cultă românească. Nu putem 

insista asupra unei descrieri a motivelor în arta cultă unde ele sînt deosebit de 

bogate. Vom cita de aceea numai cîteva aspecte care servesc, credem, la înţe

legerea artei ţărăneşti. 

Soarele singur, în formele pe care le-am amintit, apare în arta lemnului, pe 

uşi de biserici, intrări de case 1 , mobilier bisericesc 2 . Îl vedem, de asemenea, în 

ceramică, aşezat pe vase de uz sau folosit in ceramica monumentală 3; îl găsim în 

ferecături de argint 4 • Lucrat în piatră 6 , este unul din motivele principale pe 

pietrele funerare, pe chenarul uşilor, ferestrelor, în interioare. În toate aceste 

cazuri este vorba de obicei de cercul cu raze drepte ori curbate în interior. 

Soarele şi luna, mai totdeauna cu caractere antropomorfe, apar în numeroase 

cazuri; soarele este cu chip întreg, luna mai ales în formă de crai nou, avînd 

cîteodată în partea concavă una sau mai multe stele. Astfel apar în pictura murală 

bisericească 8 şi pe icoane; publicaţiile noastre vechi, mergînd pînă în secolul al 

XIX-iea, au răspîndit aceste două imagini în numeroase exemplare 7 • Printre cele 

mai frumoase obiecte de artă sînt broderiile vechi româneşti, avînd pe ele în 

special scene asemănătoare cu cele din pictura murală bisericească. Pe unele 

exemplare, soarele şi luna au caractere antropomorfe bine desenate 8 . În scenele 

l Al. Zagoritz a cules o serie de astfel de exemplare, publicate în Pentru Muzeul Prahovei. 

O casă veche românească, Bucureşti, 1915; Paul H. Stahl, Vechi case şi biserici de lemn din Mun. 

tenia, în «Studii şi Cercetări de istoria artei», nr. 2/1963, Ed. Academiei. 
2 Al. M. Zagoritz, Mobilierul bisericesc, Bucureşti, 1915; Nicolae Iorga, Les orts mineurs 

en Roumanie, Bucureşti, 1934, voi. li. 
a Barbu Slătineanu, Ceramica românească, Bucureşti, 1938 şi Ceramica feudală românească, 

Bucureşti, 1958, E.S.P.L.A; Corina Niculescu, Ceramica, «Repertoriul° monumentelor şi obiec· 

telor de artă din timpul lui Ştefan cel Mare», Bucureşti, 1958, Ed. Academiei. 

4 Teodora Voinescu, Argintăria în colecţia de artă medievală din tezaur, «Studii asupra 

tezaurului restituit de URSS». Bucureşti, 1958, Ed. Academiei. 

' Ghika Budeşti, op. cit., partea 11-a, Bucureşti, 1931; Virgil Vătăşianu, Istoria artei feu

dale in Ţările Române, voi. I. Bucureşti, 1959, Ed. Academiei; Mihai Berza capitolul Arhitec

tura şi decoraţia sculptată a monumentelor, «Repertoriul monumentelor şi obiectelor de artă 

din timpul lui Ştefan cel Mare», Bucureşti, 1958, Ed. Academiei. Acelaşi, Stemo Moldovei in 

timpul lui Ştefan cel Mare, «Studii şi Cercetări de istoria artei», nr. 1 - 2/1955, 

Ed. Academiei. 
6 Bibliografia problemei este mare; cităm principalele lucrări: I. D. Şterănescu, L'i:volution 

de Io peinture religieuse en Bucovine et en Mofdavie depuis Ies origines jusqu'au XIXe siecle. Nou

velles recherches. Etude iconographique, Paris, 1929, 2 voi.; acelaşi L'art byzantin et l'art 

lombard en Transylvanie. Peintures murales de Valochie et de Moldavie, Paris, 1938. 

7 Ioan Bianu şi Nerva Hodoş, op. cir. 
s Corina Niculescu, Broderiile din Ţaro Românească în secolele XIV-XVIII; Maria A. Muzi

cescu, Broderia din Moldova în veacurile XV-XVIII, în «Studii asupra tezaurulul restituit de 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



cu caracter tragic, ele au înfăţişarea întristată şi poartă părul despletit, în semn 
de mare Jale, aşa cum intra in obiceiurile noastre ţărăneşti de odinioară. 

Stelele apar fie în grup, slmbolizind cerul (in pictura murală bisericească, in 
icoane, pe broderii, pe sculptura in lemn, pe ferecături de cărţi), fie singure; ln 
acest din urmă caz este vorba de steaua din scenele infăţlşind naşterea, în care la 
fel ca in arta ţărănească, o rază coboară de sus pină Jos legind steaua cu noul 
născut 1 . Explicind prezenţa stelelor în pictura blserlceasd, I.O. Ştefănescu spune 
că: «Imaginea este un simbol in gîndlrea bizantinilor. Sensul simbolic al dife
ritelor părţi ale bisericii ne este clar explicat de diferiţi autori : Dlonls Areopa
gitul, Slmeon din Tesalonlc, autorul anonim al Istoriei ecleslastlce. Aceastl din 
urmă lucrare arată că biserica este cerul pe pămint în care Cristos merge. Sanc
tuarul figurează regiunea superioară a cerul ul, aceea în care se află tronul lui Dum
nezeu; cupola este cerul terestru, cerul vizi bi I. Se va reprezenta deci acolo Verbul 
incarnat, sub trăsăturile Pantocratorului. Apare într-un cer depărtat, cerul 
pămintesc care se întredeschide pentru a ni-l face vizibil » 8 • Aceeaşi credinţă în 
deschiderea cerului la anumite zile era larg răspindltă în folclorul romllnesc. 

Deşi un folclor al orăşenilor şi boierilor nu a fost cules, el dlspărînd de tlm· 
puriu, ni se pare evident, din analiza operelor de artă rămase din trecut, că există 
o corespondenţă intre sate şi oraşe nu numai în privinţa elementelor de decor 
analizate, ci şi a folclorului care le întovărăşeşte. De altfel, ele sint obişnuite 
intrucit formează mentalitatea comună pentru trecutul întregii Europe. 

U.R.S.S. >>. Bucure1ti, 1958; Teodora Voinescu 1i M.A. Muzicescu, Broderii şi ţesături, «Reper· toriul monumentelor şi obiectelor de artă din timpul lui Ştefan cel Mare »; Maria A. Muzlcescu, La broderie roumaine au Moyen Age, în « Revue Roumaine d'histolre de l'art », tome I, nr. 1, 1964; I.O. Ştefănescu, Broderiile de stil bizantin şi moldovenesc in o doua jumătate o secolului ol XV-iea. Istorie, iconografie, tehnică, «Cultura moldovenească în timpul lui Ştefan cel Mare», Bucure1ti, 1964, Ed. Academiei. 
1 I. O. Ştefănescu, L'Eglise Doamnei (de Io Princesse) d Bucorest, Les peintures muroles; în "Buletinul Comisiunii Monumentelor Istorice», anul 36, Bucure1tl, 1943. 

37 • /'Evolution de Io peinture . .. , p. 69, voi. I. 
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ARBORELE 

38 

Unul din domeniile cele mai bogate şi interesante pentru modul în care fol

clorul îşi pune amprenta asupra artei este acela privitor la arbore. Cunoscut 

de un mare număr de popoare, el interesează întreaga Europă şi în chip egal Asia. 

Vechile culturi ale Americii ca şi a unora din popoarele Africii ne pot furniza 

exemple bogate în aceeaşi direcţie. Ne aflăm deci în prezenţa unei probleme cu 

caracter universal care în aspectele ei româneşti are o serie de particularităţi. 

Metoda pe care o folosim, de a căuta în gîndire un corespondent pentru formele 

de artă, ne permite să identificăm ceea ce este într-adevăr caracteristic pentru 

arta populară românească şi face parte organic din ea, trecînd de simpla imitaţie. 

Această identificare este necesară întrucît în arta noastră au pătruns un număr 

de forme străine ale arborelui, venite din arta vecinilor noştri sau din marile 

curente de artă universală. 

Motivul, cunoscut în general sub numele de pomul vieţii, are origini stră

vechi; el poate fi găsit şi la poporul român dintr-o perioadă ce coincide cu 

însăşi formarea lui, dar are rădăcini mai adînci în trecutul acestor locuri. Bogăţia 

poveştilor şi credinţelor legate de arbore ca şi cea a formelor de artă este 

surprinzătoare, mărturisind nu numai vechimea ci şi însemnătatea dendrolatriei în 

viaţa oamenilor din trecut. Poate mai mult decît în cazul oricărui alt motiv, 

aci vom avea tranziţia completă de la formele în care arborele viu apare în 

obiceiuri la cele în care devine obiect de artă sau motiv decorativ pe obiecte 

de artă. 

Ne oprim în special asupra aspectelor care se leagă evident de folclorul româ

nesc, adică al acelora care pot fi considerate ca locale. Prezentarea materialelor 

culese pentru acest capitol este uşurată de studiul publicat de l.D. Ştefănescu 

despre arborele în peceţile şi bulele sigilate de aur din trecutul Ţării Româneştii. 

Amintim, de asemenea, expunerea făcută de Paul Petrescu asupra formelor de 

1 Cu privire la stema Tării Româneşti. Arborele din peceţile şi bulele sigilare de aur. Bucu· 

reştl, 1957, Ed. Academiei. 
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artă ale pomului vieţii, 1 ca şi datele pe care le-am putut culege în această direcţie 
de la români şi de la musulmanii dobrogeni. 2 

* 
ln mintea ţăranilor, în trecut, peste înfăţişarea obişnuită a pomul ul se aşterne 

poleiala Imaginaţiei, a basmului, legată tot de modul de Interpretare a naturii 
de către oamenii de atunci. Obiceiurile privind arborele nu sînt culese încă sis
tematic. Noi grupăm aici citeva din cele mal însemnate, descriind pe scurt forme 
cu largă răspîndlre, înfăţlşind in primul rind obiceiurile legate de calendar (obi
ceiurile de peste an) apoi cele legate de principalele momente din viaţa omului, 
care ne permit să reconstituim Imaginea trecută despre pom. 

Obiceiurile legate de calendar Interesează întreaga comunitate sătească. Cele 
mal multe dJn ele sînt asemănătoare la românii din toate regiunile ţării 3. 

Sorcova, cunoscută încă şi astăzi în forma el alcătuită din flori de hîrtle, se 
leagă de ziua de întil Ianuarie. ln trecut era o ramură de trandafir, măr sau păr, 
decorată cu hîrtie colorată sau argintată, cu fire de metal aurit, cu flori artificiale. 
Copiii o mişcă şi lovesc pe cel căruia ii urează. ln vechime se tăiau ramuri din 
pom cu citeva zile înainte; ţinute în vase cu apă, la căldură, mugurii încolţeau 
şi înverzeau; versurile rostite aminteau şi de pomul sau arbustul din care se con
fecţiona sorcova. 

Pluguşorul, obicei însemnat, se serbează tot de Anul Nou. Pe un plug aşezat 
pe roate sau pe sanie, se urcă un brad împodobit cu flori şi panglici de hirtle 
colorată. Ciţlva tineri întovărăşesc plugul cu chiote, se opresc înaintea caselor 
din sat şi îşi spun urarea în faţa gospodarilor. Întreaga ceremonie este legată de 

1 Pomul vieţii în arta populară din România, «Studii şi Cercetări de istoria artei », Bucu
reşti, nr. 1/1961, Ed. Academiei. 

2 La dendrolatrie chez Ies turcs et Ies tatores de la Dobroudjo, « Revue des ecudes sud-est 
europt!ennes >>. Bucureşti, nr. 1-2/1965; Ed. Academiei şi La dendrolatrie dans le folk/ore et 
/'art rustique du XJXe siecle en Roumanie, publicat în « Archivio internazlonale dl etnografia 
e preistoria», Terino, 1959. 

• Ovid Densuseanu, Graiul din Ţara Haţegului. Bucureşti, 1915; Teofil Frîncu şi George 
Candrea, Românii din munţii Apuseni, Bucureşti, 1888; Simion Florea Marian, Sărbătorile la 
români, III volume. 1898-1901, Bucureşti; Pamfile Tudor, Sărbătorile de vară la români, Bucu
reşti, 1910; acelaşi, Sărbătorile de toamnă şi postul Crăciunului, Bucureşti, 1914; Ion Slavici, 
Oie Rumiinen in Ungarn, SiebenbOrgen und der Bukowina, Wien und Teschen 1981; Elena Nicu-
liţă' Voronca, Datinele şi credinţele poporului român. adunate şi aşezate in ordine mitologică, 2 

39 volume, 1903. 
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obiceiuri agrare care menţin vechi credinţe, dar amintesc şi forme arhaice de 

organizare a muncilor agricole 1 . 

În seara ultimei duminici dinaintea postului mare se ridica o prăjină înaltă 

împodobită cu panglici şi flori pe una din înălţimile din vecinătatea satului. La 

picioarele ei erau îngrămădite paie şi surcele. Se punea foc la tot şi se aştepta 

căderea prăjinii, în timp ce privitorii stăteau aşezaţi în cerc în jurul ei. Prăjina 

cădea într-o parte sau într-alta. Cel înspre care se îndrepta se socotea că îi va 

merge bine întregul an. Se dansa în jurul focului, se înfăşura cu paie o roată de 

căruţă sau de plug, şi după ce i se dădea foc era lăsată să coboare la vale. 

În prima sîmbătă din păresimi, de Sin Toaderi, se efectuau ceremonii care per

miteau înrudirea unora din membrii satului; totul se desfăşura în jurul unui pom 

în floare. Cei care participau jucau în jurul pomului şi apoi agăţau în el mici 

pîlnişoare. 

La 1 martie se punea de gîtul copiilor mărţişorul, care era după cîteva zile 

agăţat într-un pom. Dacă pomului îi mergea bine, şi celui care purtase amuleta 

agăţată în pom îi va merge bine. De duminica floriilor se duceau în biserici ramuri 

de sălcii cărora apoi li se atribuiau puteri benefice. 

La 23 aprilie, de sfîntul Gheorghe, adevărat patron al primăverii, se respectau 

multe obiceiuri. Se credea că atunci strigoaicele şi vrăjitoarele pot fura mana vaci

lor. Pentru ca să nu poată face aşa ceva, puterea lor este anihilată aşezîndu-se 

în gospodărie, pe case, în faţa uşii, deasupra ferestrelor, ramuri înverzite. Tot 

deasupra uşilor şi ferestrelor de la case şi grajduri se aşază bucăţi de pămînt cu 

Iarbă verde, în care se înfig ramuri de alun, stejar, fag, păr. Ciobanii dau foc 

la ramuri de brad amestecate cu iarbă uscată şi trec oile prin fumul ce lese din 

foc. Se cîntă din buciume şi se sună din clopoţei, cu convingerea că pină unde se 

aude nu se pot apropia strigoaicele. lată dar că în cele două principale sărbători, 

legate de agricultură (pluguşorul) şi de creşterea animalelor, pomul sau ramurile 

de pom înverzit figurează la loc de cinste. 

La întîi mai se sărbătoreau armindenii. Ţăranii împodobeau împrejurimile casei 

cu ramuri de stejar, fag, salcie, zmeură. Un arbore (armindenul), căruia i se lăsau 

numai în vîrf cîteva crăci, era înfipt în pămînt unde rămînea pînă la seceriş. 

Ramurile lui îndepărtau strigoaicele. Tot în aceeaşi zi, ţăranii se adună sub un pom, 

în pădure unde Iau masa. - ln ajunul rusaliilor, ramuri de tei erau aşezate prin 

1 Henri H. Stahl, Comentarii etnografice pe tema Pluguşorului, «Revista de etnografie şi 

folclor», Bucureşti, 2/1965, Ed. Academiei. 
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odăi. A doua şi a treia zi, rusaliile pot să facă rău oamenilor. O bucată de lemn 
pusă în brîu şi ramuri de tel, stejar sau plop, aşezate pe acoperiş, constituiau cea 
mal bună apărare. 

La 26 octombrie, patronul toamnei, un pom (brad) este ars către seară chiar 
în mijlocul satului. Copili primesc fructe de mîncare. Bărbaţii trec în fugă şi sar 
peste jarul focului, spre a fi apăraţi de boală. Cărbuni aprinşi sint apoi luaţi din 
jăratic şi puşi la piciorul pomilor, în llvezl, ca să se asigure o recoltă abundentă 
anul viitor. 

Chiar şi din această sumară inşlrare a ocaziilor in care pomul participă la săr
bătorile satului, se vede că el are un rol Important în momente însemnate din 
viaţa oamenilor, atribuindu-I-se puteri variate: simbol al fericirii, prieten şi apără
tor al casei, al oamenilor, animalelor, recoltelor. Pericolele pe care se presu
pune că le îndepărtează prezenţa lui sînt numeroase. Cele mal însemnate sărbă
tori la care participă pomul se situează în cadrul primăverii, vreme la care pomii 
înverzesc şi înfloresc Iar puterile lor ascunse sînt mal mari. Este semnificativ efor
tul de a folosi şi iarna ramuri înverzite. Cel mal des apare bradul, salcia, mărul, 
părul, stejarul, fagul, telul, măcieşul. 

În sărbătorile legate de viaţa familiei arborele este tot atit de larg folosit'· 
Bradul nu lipseşte mal niciodată de la nunţi; poate fi uneori înlocuit de măr sau 
de prun. 

Cererea în căsătorie Include un măr în care se înfig bani de metal şi care 
este dăruit miresei. Un brad se împodobeşte cu flori, fire de aur, panglici, năfrăml 
brodate, clopoţei. Aşezat în fruntea convoiului nupţial al miresei, străbate uliţele 
satului.La sfirşltul ceremoniei se aşază, de obicei, în apropierea casei, fixat de un 
stilp al prispei sau de unul din cele două bolduri (ţepi) de la extremităţile coamei 
acoperişului. la parte la dansurile închinate celor doi căsătoriţi fiind purtat în 
braţe de unul dintre dansatori. Aşezarea lui în apropierea casei şi păstrarea acolo 
pini se usucă este determinată de credinţa că dacă ar fi fost luat de răuvoitori 
şi apoi părăsit la răscruce de drumuri, căsătoria s-ar fi destrămat. 

Cînd trece prin sat, convoiul nupţial cuprinde carul miresei, încărcat cu obi
ecte de interior ce formează zestrea. Pe ramurile de brad ce împodobesc carul 
se agaţă năframe brodate de mireasă; ele sint dăruite apoi celor ce mină carul. 

1 T. Burada, Dolinele la nuntă ale poporului român din Macedonia, Bucureşti, 1883i G. Fira, 
Nunta în jude1ul Vilcea, Bucureşti, 1928; Artur Gorovel, Datinele noastre de nuntă, Bucur2ştl, 

41 1910; Elena Sevastos. Nunta Io romani, Bucureşti, 1889. 
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Invitaţii la nuntă urmează carul miresei 1n căruţe împodobite la fel. Ziua împo

dobirii carelor este numită în unele locuri «ziua bradului ». Ramuri de brad 

împodobesc şi casele vecinilor. Pe cap mireasa poartă o coroniţă făcută din frunze 

- adesea mici rămurele luate dintr-un brad. În unele regiuni ale Moldovei, coro

niţele sint lucrate numai din brad. 

În Transilvania, bradul este înlocuit de «steag »; în Munţii Apuseni el este 

alcătuit din partea de sus a trunchiului unui brad, împodobit cu năfrămi brodate, 

panglici, clopoţei. În alte părţi steagul este o simplă prăjină împodobită la capăt 

cu clopoţel şi marame cusute; deasupra se aşază spice de griu şi flori şi la fiecare 

ramură a unei cruci prinse în virf, diverse forme de aluat. Steagul este deci împo

dobit la fel ca şi bradul şi joacă acelaşi rol; este probabil să aibă deci la origine 

tot obiceiul bradului. Se folosesc uneori forme intermediare; unui brad tinăr i se 

tale ramurile lăsindu-i-se în virf două ramuri laterale; apoi este împodobit la 

fel ca şi steagul. 

Cind alaiul nuntaşilor soseşte la casa părinţilor fetei, cintecul asimilează nunta 

unul pom: 

Noi am auzit 

C'ove~i o floare de rai 

Şi nouă de cu bun trai 

Că la eşti doi fli le-a venit 

Vremea de căsătorit 

Ca la doi pomi de' n florii 

Că'nfloresc 

Şi nu mai rodesc 

Eor noi am venit 

Ca s'o răsădim, 

La grădină'mpărătească 

Pin'la anu să'nfloreoscă 1 

Bătrinele împodobeau mireasa; adesea, aşa cum am văzut în Oltenia şi sudul 

Transilvaniei, o aşază sub un pom, lipită de el sau în imediata lui vecinătate. După 

nuntă bradul este suit şi fixat în pomul sub care a fost pieptănată mireasa. 

Cam la un an de zile după căsătorie, tinerii încep să se pregătească pentru o 

nouă ceremonie legată de arbore. Toamna, în timpul culesului viilor, cumpără 

oale de lut, pun la cuptor turte pe care le aşază în oale şi le împart apoi partici

panţilor. Ceremonia se desfăşoară duminică spre prinz, înainte de masă. Pomul 

sau mărul cununiei, căci aşa este numit, împodobit cu fructe, este înfipt în pămint 

la unul din capetele mesei cu un scăunel de brad lingă el. În pom se pune un 

şarpe de ceară ţinind un măr în gură, pînză albă, aţe roşii, turte şi luminări. 

ln faţa fiecărui Invitat este aşezată o oală plină de turte. lntr-o turtă este înfipt 

un pom mal mic sau numai o ramură. Pomul mare va fi dăruit naşilor, şi de aceea 

42 1 Simion Florea Marian, Nunta la romdni, Bucureşti, 1889, p. 842. 
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turtele lor nu au înfipte în ele ramuri. Ceremonia mărului cununiei era sărbăto

rită într-unele din regiunile Transilvaniei, în ajunul căsătoriei 1 . 

ln ceremoniile legate de inmormintare arborele Juca un rol tot atit de în

semnat 2• 

Un brad împodobit cu flori, ţesături şi fructe este aşezat in faţa casei celui 

mort. La nevoie poate fi înlocuit printr-o creangă de măr sau prun. ln nordul 

Transilvaniei se aşază un steag, asemănător celui descris mal sus. ln pom se agaţă 

panglici, fire de lină sau bumbac, o turtă şi o luminare. Bradul nu poate lipsi 

dacă este vorba de un tînăr sau o tînără morţi înainte de a se căsători. ln acest 

din urmă caz se agaţă în el un Inel de logodnă. in citeva regiuni transilvănene 

bradului i se lasă numai crengile din virf de care se agaţă marame cusute, Inelele 

celui mort, un clopoţel. Arborele întovărăşeşte crucea pe mormint sau pe stil

pul funerar. ln Gorj, trunchiul bradului este legat cu lină colorată pe porţiuni 

destul de mari: culorile linii alternează. Obiceiul aminteşte vechi ceremonii medl

teranlene. În cultul Clbelei de exemplu, există un pin simbolic, care reprezintă 

pe Attls; pinul era înfăşurat cu benzi de lină, tot aşa după cum fata regelui Mldas 

înconjurase cu lină trupul lui Attls, mort lingă un pin 3 . 

Stîlpul funerar era altădată aşezat pe morminte şi înlocuia crucea. Îl vedem 

mai ales în Transilvania şi Oltenia. Uneori stă alături de cruce şi in acelaşi timp 

de arborele decorat şi înfipt în pămînt. Este probabil ca stîlpul să se înrudească 

îndeaproape cu celelalte două. Uneori stîlpul funerar este decorat cu năframe 

brodate, flori, o pasăre sculptată în lemn. 

Dintre brazi se alege mai ales bradul cu ramuri drepte (abies alba). El precedă 

cortegiul înmormîntării şi aminteşte în chip surprinzător pe acela de nuntă. 

Într-adevăr, îl vedem împodobit în acelaşi mod şi purtat la fel ca la nuntă, de 

un dansator. Cind trebuie să fie adus de departe, din pădure, aducerea lui 

comportă un număr de rituri. Fetele tinere ii ies în întimpinare cintind cintecul 

bradului. 
Am ales două exemple, unul din nordul Moldovei şi altul din Gorj, a căror frumuse

ţe poetică ne pare deosebită. În primul, bradul vorbeşte şi ne explică tulburarea lui 4 : 

1 S. FI. Marian. op. cit.; Benedict Viciu, Colăcăritul. Obiceiurile ţăranilor români Io nuntă 

Sibiu, 1885. 
1 T. T. Bura.da, Datinele poporului român la inmormintări, laşi, 1882; Simion Florea Marian, 

Înmormintarea la români, Bucureşti, 1892; Elena Niculiţă Voronca, op. cit. 
3 Dictionnaire des antiquit~s grecques et romaines, publicat de Ch. Daremberg, Edm. Sag!io, 

voi. li, Paris, 1892, p. 100 sq. 
· ' Simion Florea Marian, lnmormintarea . ... , p. 105. 43 
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- Bradule brăduţule ' 
Ce-ţi este drăguţule l 
Ce te legeni fără v int, 
Făr' de vint făr' de cuvint. 
De-ajung crengile-n pămint, 
Făr-de vint, (ăr-de ploiţă, 

Făr-de leac de neguriţă? 

Ori trupir.a ţi-a slăbit, 

Ori viţele-au putrezit, 
Ori altceva ai păţit ? 
Viţele n-au putrezit, 
Nici trupino n-o slăbit 

Dar Jo mine c'ou venit 
Trei voinici cu trei topooră 

La pămint să mă doboară, 
Să mă ducă-n jos Io ţară: 

Trei frăţiori din trei părţi 

Să mă taie în trei bucăţi. 

Să mă facă vălurele, 

Să mă ducă-n jos cu jele 
Pe-o parte de drumurele, 
Să mă puie-n ţinterim 
Să mă vadă ars in scrum ! 

În cel de al doilea se vede clar cum bradul este sortit să fie părtaş la o nuntă, 
~inînd locul miresei: 1 

Brad incetinat 
De unde-ai tunat, 
Din vir(şor de munte 
De la flori mai multe, 
De Io loc pietros 
La loc mlăştinos. 

Cu copul la voie, 
Fără pic de cale. 
Şi pin-te-or tăiat, 

Tot or fluerat 
Tinerelul cel voinic 
Care nu-i frică de nimic. 
El a rinduit 
f.I o poruncit 
Co şapte gropoşi 
Şi tot călăraşi, 
El să mi se ducă 

Şi să mi te-aducă 
De la flori mai multe 
Cu 9 topoare 
Brazii să-mi doboare. 
Că el o umblat 
Tări a-nconjurat 
Şi nici o aflat 
Nici a căpătat 
Nevastă să-i placă, 

So~ie să-şi focă; 
După ce-o umblat 
f.I o căpătat 
Nevastă de munte, 
De la flori mai multe, 
Naltă şi brădoasă 

Co el de frumoasă. 

O tînără întovărăşea odinioară arborele dacă cel care murise nu era căsătorit. 
Ea ţinea locul unei logodnice, şi chiar purta pe deget în timpul ceremoniei un inel 
de logodnă; după înmormîntare păstra o vreme doliu 2 • 

Bradul poate fi înlocuit pe morminte cu meri, peri sau pruni în care se agaţă 
fructe (uneori poleite), turte, covrigei, porumbei sau o mină din aluat. Obişnuitele 
panglici colorate şi năfrămi cusute împodobesc pomul. O luminare şi un vas cu apă 

' Acel•şi, p. 101. 
1 Jean Muşlea, La mort-morioge, une particularite du folk/ore balcanique, Paris, 1920; Tan

cred Bănăţeanu, Le morioge des morts et ses reflets dans le folk/ore indo-europeen, în « Revue 
des Etudes lndo-Europ6ennes ». t. IV, 1947. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



sint aşezate lingă el. La sfirşltul inmormintărll se dau toate de pomană. Foarte 

des, după inmormintare, se sădeşte pe mormint un pom fructifer care este îngri

jit apoi ani de-a rindul. 

Am lăsat la urmă citeva obiceiuri mai rare, a căror prezenţă contribuie esen

ţial pentru înţelegerea modulul cum îşi închipuiau cel din trecut arborele şi sem

nificaţia ce i-o dădeau. 

Căsătoria cu un arbore oficiată la inmormintarea celor neînsuraţi capătă carac

tere mai precise în anumite cazuri. La Poiana Sibiului exista în trecut un număr 

însemnat de oieri transhumanţi, care plecau împreună cu băieţii lor pină departe, 

cale de ani de zile, minind din urmă turmele de ol. Tinerii, intre 12-14 ani, 

luaţi în aceste peregrinări periodice, puteau fi căsătoriţi de părinţii lor cu fete 

de aceeaşi virstă. Această căsătorie, pe care nici biserica şi nici statul nu o puteau 

aproba, era numită «nunta cu bradul » intrucit se desfăşura sub un brad, în pădure. 

Ea lega pe băiat de fată şi ii obliga să se căsătoreasc~ cu ea Imediat după întoar

cere 1 . Frincu şi Candrea 2 descriu un alt obicei curios, asemănător cu cel dinainte: 

dacă o fată rămine însărcinată, fără a fi căsătorită, este dusă de două bătrine lingă 

un gard de lemn sau lingă un plop ori o salcie. I se împletesc cosiţele ca şi la 

fetele ce urmează să se mărite, şi apoi I se acoperă capul cu o ţesătură. Învirtin

du-se în jurul el ele repetă o formulă de căsătorie intre fată şi gard sau pom. 

Fata îşi schimbă apoi îmbrăcămintea şi de atunci încolo se poartă ca femeile măritate. 

Ciobanii din sudul Moldovei îşi mărturiseau păcatele înaintea unui brad 3 . 

În sfirşit, un alt obicei care aminteşte intru totul obiceiurile antice consistă 

în legarea unei fişii din îmbrăcăminte de crăcile unui pom, operaţie menită să 

garanteze sănătatea celui ce o efectuează şi în acelaşi timp să-i aducă noroc. 

În sudul Transilvaniei 4 la mănăstirea din Simbăta, lingă o fîntină cu apă ce se 

credea a fi miraculoasă, exista un arbore de care oamenii agăţau fişil din haine. 

De altfel, peste tot în România, cultul apel este asociat cu al arborelui. În Olte

nia fîntinile de pe marginea drumului sint străjuite de stejari bătrîni. Obiceiul 

de a sădi un pom lingă un monument este respectat în multe locuri; mici capele 

de drum adăpostind obiecte de cult, mici adăposturi de troiţe au alături un arbore. 

Uneori chiar bisericile au arbori în apropiere, lingă intrare, plantaţi special. 

1 Informaţie comunicată de H.H. Stahl. 
' Op. cit. 
• Traian Herseni, Probleme de sociologie pastorală, Bucureşti, 1941. 
• H. H. Stahl, Un sat din Transilvania: Drăguşul, Boabe de griu, martie, 1933. 45 
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Uneori în faţa intrării sint sădiţi pe ambele părţi arbori înalţi, cite unul de fiecare 
parte; ei amintesc povestea atit de răspindită a celor doi tineri care se iubesc 
dar au fost despărţiţi din vreun motiv. Înmormintaţi de o parte şi de alta a bise
ricii, din trupurile lor răsar arbori ce cresc pină ce ramurile ajung să se impreune 
deasupra bisericii. 

În secolul al XVII-iea, patriarhul Antiohiei, Macarie, trece prin Ţara Românească şi 
Moldova, vizitind oraşe şi mănăstiri. De la el rămine o bună descriere a ţării şi obiceiu
rilor din acea vreme. În cursul vizitei pe care o face mănăstirilor din Muntenia, plan
tează cu mina lui cite un pom; obiceiul părea să fie deosebit de respectat la Cozia 1 . 

Din cele de mai sus se pot trage citeva concluzii. Astfel, în sărbătorile de 
peste an, interesind întregul sat, arborele este benefic şi ajută pe om 2. În cele 
legate de evenimentele principale ale vieţii omului, arborele ajunge să se confunde 
cu omul. Faptul că i te poţi spovedi, că poate juca rolul de mire sau mireasă, 
arată că i se atribuia un suflet şi o cugetare. 

Arborii folosiţi în ceremonii trebuie să fie verzi, vii. Asimilarea lor cu fiinţe 
conştiente merge atit de departe incit li se vorbeşte. Sint ameninţaţi că vor fi 
tăiaţi dacă nu dau rod şi li se promite să fie îngrijiţi dacă rodesc. În pădure, erau 
tăiaţi noaptea, pe lună plină, cind fiinţele care se presupunea ca 11 locuiesc erau 
plecate; basmele româneşti vorbesc adesea de fiinţe care locuiesc în pom, mai 
ales fete. lată citeva din cele mai însemnate: 

Povestea pomilor aşezaţi pe mormintele celor doi îndrăgostiţi este frecventă; 
uneori de pe mormintul fetei creşte o viţă sau un trandafir, care se înlănţuie pe 
trunchiul pomului crescut pe mormintul băiatului. - În alt basm, o fată locuia 
într-un dafin, din care nu ieşea decit cu voia lui. leşind într-o zi neştiută afară, 
este sedusă de feciorul unui împărat, iar arborele n-o mai primeşte înăuntru. - Un 
alt basm spune cum un tinăr culege trei rodii de aur într-o grădină a raiului. Din 
prima şi din a doua iese cite o fată care moare negăsind de băut; din a treia 
rodie iese de asemenea o fată căreia tinărul ii dă de băut, scăpind-o de la moarte 3 • 

* 
1 Călătoriile patriarhului Macarie de Antiochio in Ţările Române, 1633-1658, publicat de 

Emilia Cioran, Bucureşti, 1900, p. 164. 
2 Rar, arborele poate avea un rol nefast. Astfel se credea că dracul stă în carpen, de 

aceea carpenul nu era folosit la construeţia caselor. Zînefe stau în nuc. Dracul şi şarpele se pot 
ascunde în alunii cu ramuri contorsionate. Dar dracul poate să se ascundă la anume ocazii 
în orice pom sau în pisici: de aceea, la vreme de furtună, srintul Ilie îl urmăreşte pe drac 
cu trăznetele lui lovlnd pomii, şi nu este bine să stai sub un pom şi nici să ţii pisica în casă. 

3 Lazăr Şăineanu, Basmele române in comparaţie cu legendele antice şi in legătură cu bas~ 
mele popoarelor învecinate şi ale Wturor popoarelor romanice, Bucureşti, 1895. 
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lată dar o întreagă lume de gînduri şi tradiţii legată de arbore. Modul în care 
ea se Impune în artă îricepe chiar din momentul împodobirii arborelui viu. Avînd 
o durată scurtă de viaţă, întrucit o dată tăiat se usucă, pomul este totuşi un 
obiect de artă tot aşa cum era şi steaua purtată de copil. Grija cu care este împo
dobit, decoraţia scoarţei, legăturile de lină in cui ori alternante, priceperea şi 
timpul pe care ii necesită împodobirea mal ales a bradului de inmormintare, Jus
tifică cele spuse de noi. Obiectele puse in pom apar in bună măsură şi in deco
rul obiectelor de artă populară, şi de aceea ne oprim asupra lor. 

Păsările, lucrate în aluat şi agăţate in pom, reprezintă, de obicei, un porum
bel sau un cuc. Porumbelul este simbolul sufletului şi întruchipează sufletul celui 
mort. ln Transilvania, in regiunile unde se aşază stîlpl pe morminte, pasărea-suflet, 
sculptată în lemn, este fixată pe stîlp. Semnificaţia păsărilor pe monumentele 
funerare de artă corespunde cu aceea din arta şi credinţele popoarelor din anti
chitate. Versurile populare lămuresc clar problema. 

ln povestea soarelui îndrăgostit de lună, Moş Adam duce soarele în rai: 

Roiul ii descuia 
ln el cd inira 
Dar ei ce-mi vedea ? 
Fdclioore aprinse. 
Mesioare-ntinse, 
Pdhdrele pline. 
ln jur prejur de masd 
Nişie pomişori 

Sunr verzi infloriţi 

Dar pin cringurele 
Nişle pdsdrele 
Da nu·s pdsdrele 

Ci suni copilaşi 

M indri ingeraşi; 

C înld fericeşre 
Părinlii ş'odihneşie. 
Ferice de noi, 
De pdrinlii noşlri; 

C ind ei ne-au fdcut 
Bine ne-au grijit; 
Docd or muri 
Au cu ce rrdi 
Cu ce ne pomeni.I 

Cucul, pasăre obişnuită regiunilor româneşti, anunţă primăvara şi prezice 
viitorul. Felul cum cintă, numărul de «cucu »-uri, locul din care cintă sînt tot 
atitea criterii de a şti viitorul. Moartea ea însăşi putea fi anunţată de cuc. El 
poartă un nume, Ştefan; cind cintă, îşi strigă fratele, cucul de aur care trăieşte 
în rai 2 • Prezenţa lui în pom aminteşte deci ralul. 

Panglicile şi bucăţile de pînză (de obicei năfrămi ţesute şi împodobite cu grijă) 
simbolizează unirea. Soţii erau uniţi în acest mod în timpul ceremoniei de nuntă, 
ţinînd fiecare un capăt al unei marame. Celor care iau parte la nuntă li se dlstrl-

1 Tudor Pamfile, Cerul şi podoabele lui, Bucureşti, 1915, p. 136. 
. ' Simion Florea Marian, Ornilologia poporană română, 1883, 2 voi. 47 
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buie năfrămi prinse în pom sau de steag, tot aşa cum li se distribuie şi cele 

prinse în pomul de înmormîntare, iar una, aşezată în vîrf, rămîne mai totdeauna 

pe stîlpii sau brazii de pe morminte. Participanţii la ceremoniile antichităţii se 

legau printr-o panglică de divinitatea presupusă că locuieşte în pom; tot aşa se 

practică obiceiul în ceremoniile larg răspîndite încă în Asia. 

Uneori, o scară din cocă agăţată de ramuri ajută sufletul să se suie în pom, 

la mîncare. Ea este o supravieţuitoare a scăriţelor metalice găsite în mormin

tele preistorice (ca spre pildă, ale sciţilor) şi ajută pe mort să se suie în cer. 

Scara apare, de altfel, în forme modificate şi în pictura murală bisericească, 

cea din nordul Moldovei furnizînd exemple strălucite. 

Clopoţeii sînt meniţi să alunge fiinţele invizibile dăunătoare, şerpii, şoarecii, 

insectele. Fructele şi turtele sînt destinate morţilor. Fructele aurite amintesc 

pomii, cucul şi rodiile din rai, care sînt aurite şi în poveşti. Mina făcută din aluat 

se pune în pom mai ales în Muntenia. Sediu al sufletului, aminteşte şi invocarea 

divinităţii. În exemplare extrem de rare este crestată în grinda din centrul odăii, 

în tavan, alături de alte motive 1 . Şarpele, aşa cum îl vedem în arborii împodobiţi 

şi uneori pe porţile de lemn olteneşti, pare a fi legat de legenda biblică. 

În afara cazurilor în care este el însuşi un obiect de artă, există un număr 

mare de exemple în care pomul împodobit apare în decorul altor obiecte. Cel 

puţin la origine, el are un rol asemănător celui din obiceiuri şi poveşti. Cele 

mai interesante exemple credem că se leagă de locuinţe. Acestea trebuie să 

apere pe cei dinăuntru de intemperii dar şi împotriva fiinţelor invizibile care 

se presupune că pot fi dăunătoare omului. Cum să transformi interiorul caselor 

într-un spaţiu interzis acestor fiinţe 1 Vom cita mijloacele legate de dendrolatrie: 

Încă din momentul construirii ei, imediat ce se termină scheletul acoperişului, 
se fixează în vîrf un arbore verde sau cel puţin o ramură verde, de preferinţă 

brad. Dar pomur verde nu durează mult timp, se usucă şi cade. Funqia lui este 

de aceea înlocuită de ţepile sau boldurile aşezate la extremităţile coamei; casele 

au astfel de ţepi din lemn, lucrate cu securea, cu dalta, cu ciocanul. Cele din 

secolul al XX-iea pot fi tăiate cu fierăstrăul din scînduri subţiri. Forma celor mai 

vechi ţepi este simplă, ascuţită spre vîrf; una sau două umflături marchează ţeapa, 

spre vîrf, sau spre bază şi spre vîrf. Exemplarele tăiate cu fierăstrăul sînt alcătuite 

dintr-o scîndură sau din două scîndurl întretăiate în unghi drept şi aşezate în 

picioare; în ambele cazuri ele sînt largi la bază şi ascuţite spre vîrf, amintind 

48 1 I. Voinescu, op. cit. 
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forma bradului. Uneori pe casă se aşază bolduri din ceramica; recunoaştem intre 
ele o formă ce aminteşte bradul, mare la bază, ascuţită la virf; rar, pe ea se 

aşază o pasăre din lut. Alteori, pe acoperiş se pun bolduri globulare pe care 
stau păsări asemănătoare cu cele de pe ulcioarele de nuntă descrise mal sus, 
bolduri legate, prin urmare, de căsătorie. Dar chiar şi in cazurile cind in chip 
evident boldul (din orice material ar fi) imită bradul, la anumite ocazii se prind 

de el ramuri verzi. 
În Transilvania aceste bolduri au o evoluţie diferită. Ne amintim că acolo 

arborele de la ceremonii poate fi inlocult cu steagul - trunchi de arbore avind 
in virf o cruce. Apropierea dintre lemnul arborelui şi cruce se vede şi la boldu
rile puse pe case ca decor. Ţăranii venerau in chip egal crucea steagului şi lemnul 
din care era făcută; de aceea, crucea capătă frunze, aşa cum o vedem pe casele 
din Transilvania, pe coamă, lucrată din metal, sau aşezată pe frontonul caselor 
şi alcătuită din tencuială. În Transilvania, crucea cu frunze lucrată in metal este 
uneori precedată de o cruce înconjurată cu o coroniţă verde de ramuri, ce se 
fixează pe scheletul acoperişului indată ce a fost înălţat. 

Pomii care se aşază pe faţadele caselor trec şi el in decor. Cea mal frecventă 

formă pusă chiar pe perete e realizată cu aplicaţii de tencuială; se vede bradul 
simplu, pomul cu păsărele şi adesea floarea pusă in ghiveci avind uneori două 

păsări alături. În acest din urmă caz, semnificaţia veche este pierdută, motivul 
fiind luat din arta cultă sau imltind pur şi slmpul florile care stau la ferestre şi 

in faţa casei. Mai mult, ea se transformă in simbol al căsniciei, cele două păsări 

reprezentind pe cei dol soţi 1 . 

Stilpll prispelor la casele ţărăneşti şi adesea la bisericile vechi de lemn din sudul 
ţării urmează modelul arborilor care se fixează de ei. Pe fusul central al stil
pului, cel mai adesea de seqiune circulară, hexagonală sau octogonală, două um
flături sint aşezate spre extremităţile părţii decorate, adică de obicei jumătatea 
de sus a stilpului. Forma acestor umflături numite « mere » aminteşte sfera sau 
cubul. Este « stilpul cu mere » care reproduce arborele cu mere înfipte in ramu
rile lui. Bradul pus pe mormintele din Oltenia poartă obişnuit două «mere » 
făcute prin îndoirea ramurilor bradului, legate de trunchi şi acoperite cu hirtle. 
Stilpul «cu mere » este larg folosit, dar ii vedem mal ales in Oltenia, Muntenia 
şi Moldova. El aminteşte in acelaşi timp ţepile de pe acoperiş ce păstrează silueta 
arborelui cu mere, aşezat in scop de protecţie. 

·' Ion N. Soare, Soiu/ Sălciile, Ploie~tl, 19H. -49 
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50 

Altă formă, mai rară ca prima ş1 1n acelaşi timp greu de realizat tehnic, este 

« stîlpul şerpuit » care aminteşte pomul cu şarpele încolăcit în jurul lui. Pe fusul 

central, caneluri paralele înconjură stîlpul şi în acelaşi timp se îndreaptă în sus. 

Astfel de exemplare se întîlnesc în nordul Olteniei şi Maramureş, regiuni în care 

sculptura ţărănească în lemn are o dezvoltare deosebită. Stîlpii şerpuiţi amintesc 

arborele binelui şi răului, dar şi bradul nunţilor sau înmormîntărilor a căror 

scoarţă este crestată astfel incit dă naştere unor elemente decorative, printre care 

apare motivul şerpuit. Rar, arborele cu şarpele este sculptat în relief, lingă Adam 

şi Eva, pe unele din porţile Gorjului şi Vîlcii. 

Motivul are o răspîndire şi o frecvenţă deosebită pe scoarţe şi pe unele păre

tare. El poate fi aşezat în registre ce se repetă dar poate constitui şi motivul 

unic central. În acest din urmă caz este întovărăşit de obicei de păsări. Ghiveciul 

cu flori sau chiar pomul aşezat în ghiveci, avînd alături de bază două păsări, amin

teşte modele comune în alte ţări şi legăturile scoarţelor noastre cu lumea ori

entală. Aceleaşi forme ca cele de pe scoarţe se întîlnesc pe cămăşi, ştergare, 

ţesături decorative. Printre ţesăturile vechilor familii ţărăneşti, una are deosebită 

însemnătate - năframa, lucrată în întregime de tînăra mireasă. Cei doi soţi ofici

ază ceremonia căsătoriei ţinînd fiecare un capăt al acestei năframe, ce este apoi 

păstrată pînă la moarte, cînd, fiecare din soţi se înmormîntează cu una din părţile 

ei, astfel incit să se poată recunoaşte şi reîntîlni. Pe aceste năframe apar rămu

rele de brad sau alt arbore, însoţite de păsări, cum ar fi de exemplu cucul. Nu

mărul mic de exemplare pe care le-am putut vedea şi lipsa studiilor în această 

privinţă fac dificilă o expunere mai largă. Vom aminti totuşi că în poveşti marama 

joacă un rol esenţial în relaţiile dintre tinerii care se iubesc. Uneori în locul moti

vului care înfăţişează o ramură, găsim un altul numit «grădină»; sîntem încli

naţi să-l credem drept forma românească a ceea ce era « temenos »-ul antic, 

grădina legată de dendrolatrie. În Dobrogea existau părţi din pădure socotite 

sacre, de unde nu se tăiau lemne 1 . Grădina din ţesăturile româneşti are înfăţişarea 

unei flori sau a unei frunze, închisă printr-un gard figurat de o simplă linie. 

Motivul sugerează şi raiul, care în folclor sau în pictura murală bisericească apare 

ca o grădină bine închisă de ziduri. 

Pe olăria din Horez, arborele poate apare în forma unui brad înfipt într-un măr. 

În Moldova îl vedem pe olăria neagră, zgîriat sau realizat prin frecare cu 

1 Paul H. Stahl, La dendrolotrie chez fes rurcs et Ies tatares de la Dobroudja, Ed. 

Academiei. 
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piatra. Pe lăzile de lemn bradul apare de asemenea in decor. Decorul cozii la 

căucele din sudul Transilvaniei cuprinde multe elemente tradiţionale, printre 

care frunza de stejar şi de fag sau ghinda. 

Pe icoanele şi gravurile ţărăneşti, legate mai strins de cultul creştin, este 

zugrăvit m3i ales arborele raiului. Alături - Adam şi Eva cu mina pusă pe trunchi 

- şi şarpele incolăcit tot pe trunchi. Aceeaşi scenă apare, rar, pe ouăle pictate, 

in nordul Moldovei. Pe monumentele votive pictate din Vîlcea chipul lui Adam 

apare singur, el pătrunzind astfel in decor tot aşa cum a pătruns in folclor. 

ln pictura murală bisericească, in pridvor, se vede ralul in forma unei cetăţi in

conjurată de ziduri, avind in mijloc un arbore. 

Bradul poate fi aşezat uneori in picioare alături de monumentele funerare sau 

de monumentele votive puse de-a lungul drumurilor, chiar dacă este vorba de 

cruci. 

• 
Din cele de mai sus, reiese că în decor şi in obiceiuri stau pe primul plan 

doi arbori, bradul şi mărul. Preferinţa acordată bradului se explică mal intil prin 

prezenţa lui în cele mai multe din regiunile româneşti, prin frunzele sale totdeauna 

verzi; tăiat, işi păstrează vreme indelungată cetina lui de culoare verde. Trun

chiul său, drept, inalt, are ramuri ce suportă uşor greutatea obiectelor agăţate. 

Credem că bradul constituie forma originală pentru regiunile româneşti şi poate 

fi legat de poporul român incă de la inceput, ba chiar, mergind mai departe, 

poate fi legat cu viaţa dacilor. De altfel chiar şi numele de « brad » este de ori

gine dacă, şi pare anterior formării poporului român. Asemănări puternice apar 

intre formele româneşti şi cele ale romanilor, legate de pin. 

Alături de brad se găsesc o serie de aspecte diferite ale pomului vieţii, venite 

din arta altor popoare, cum ar fi mai ales floarea aşezată in ghiveci. Un loc in

semnat ocupă şi pomul cu mere, ce aminteşte pomul raiului. 

Supravieţuirea motivului in artă se leagă de supravieţuirea lui in obiceiuri şi 

folclor pină la inceputul secolului al XX-iea, şi in unele aspecte, chiar pină in 

zilele noastre. ln acelaşi timp, numărul mare de forme in care apare arborele 

in artă şi frumuseţea lui au făcut ca motivul să fie folosit chiar atunci cind dis

pare folclorul ce-l insoţeşte. Prezenţa in obiceiurile şi arta oraşelor ca şi for

mele uneori asemănătoare cu acelea existente la popoarele vecine, contribuie 

la înţelegerea insemnătăţii şi permanenţei lui in arta populară. 51 
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Capete de cal sculptate la exteriorul bisericii 

de lemn din Cloşanl, nordul Olteniei (sec. al 

XVIII-iea). 

2 Decor sculptat la biserica din Jupineşti, centrul 

Munteniei (sec. al XVII-iea); sub streaşină un cap 

de cal sculptat . 

3 Inorog pictat la exteriorul bisericii din Capu 

Dealulu i, estul Olteniei (sec . al XVIII-iea). 

·I 
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4 Cap de cal scu lptat la intrarea unu i bordei d in 
Drăghi ceni, sudu l Olteniei (Muzeul Satulu i -
Bucureiti). 

Hirgău din Ţara Caşului cu minere terminate in 
cap de cal (Muzeul Satului) . 

.·,, 
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6 Poartă de acaret din Ţara Oaşului, cu 
decor animalier; se remarcă şi capeţele 
de cal sculptate (Muzeul de artă populară 
al Republicii Soclallste România 
- Bucureşti) . 

7 Casă cu foişor din Drajna de sus, 
centrul Munteniei ; 
(începutul secolului al XX-iea). 
Pe fronton doi cal afontaţi, 
realizaţi din scindură tăiată 
cu fierăstrăul. 

8 Biserica de lemn din Drăganu 
- Muntenia (sec. al XVIII-iea) ; 
se observă sub streşini 
capetele de cal sculptate . 
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9 Balauri înlănţuiţi; crestătură ~ în lemn dintr-o 
biserică ţărănească din Gorj, astăzi dispărută. 

10 Aceeaşi scenă , detaliu; alături de capul de ba- ... 
laur decorul cuprinde stele. 
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12 

11 Linguri de lemn transilvănene terminate în ani
male cu caracter fantastic . 

12 Brîu decorativ terminat în cap de balaur, la 
biserica din Jupineşti, centrul Munteniei (sec . al 
XVII-iea). 

13 Balaur; detaliu dintr-o pictură pe sticlă transil
văneană. 

13 

https://biblioteca-digitala.ro / https://www.acadsudest.ro



14 Ulcio r de nuntă din Curtea de Arg eş . 

15 Ulcior de n U ntă din Curtea de Arg eş . 
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t6 Capul soarelu i sculptat in lem n, pe un monu· 
ment votiv din nordul Muntenie i - secolul al 
X IX-iea (Muzeul de a rtă populară al Republ icii 
Soci a liste România) . 

16 
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17 Detaliu la prispa casei din E:eauru-Gorj, nordul 
Olteniei (sec. al XIX-iea). 

18 Portiţă din Tilisca - Sibiu , sudul Transilvanie i 
(sec. al XIX-iea) . 

19 Clopotniţa din Surdeşti , nordul Transilvaniei ; 
decorul la bază cuprinde două mari rozete. 

20 Rozete aşezate la intrarea casei din Ceauru-Gorj . 

21 Uşă la biserica de lemn din Valea Urloii - Pra
hova, centrul Munteniei. Biserică astăzi dispărută 
a fost relevată de arh. Alex . Zagoritz , la înce
putul secolului al XX-iea . 

22 Poarta gospodăriei din Ceauru-Gorj , nordul 
Olteniei (sec. al XIX-iea); pe picioare , la bază , 

stau trei mari rozete (Muzeul Satului). 

22 
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23 Detalii decorative la o casă din Drajna de sus, 
centrul Munteniei, construită cu 30 de ani in 
urmă ; se observ ă motivu I rozete i. 

24 Detal iu la uşa unei case d in secolul al XI X- iea. 
Dobriţa-Gorj, nordul Olteniei . 

25 Detaliu cu motivul rozetei pe u şa interioa r ă a 
bisericii de lemn din Ch i ra l eş, no rdul Transil va
niei (sec . al XVII-iea) . 

26 Intrarea bisericii de lemn din C iumi rn a, în nor· 
dul Transilvaniei (sec . al XVIII -iea); la bază , 

două simboluri ale soarelui in m iş care . 

24 

lJ 

25 26 
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27 

28 

27 Chipul soarelui realizat în piatră, la ex
teriorul bisericii din Dragomirna, nordul 
Moldovei (sec . al XVI-iea) . 

28 Rozete aşezate pe două monumente 
funerare gemene din Pietroasele, nord
estul Munteniei (secolul al XIX-iea) . 

29 Scoarţă din nordul Olteniei decorată cu 
motivul numit « roata » , ce apare în 
forma unui romb . 
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30 Fragment dintr-o scoarţă muntenească avind pe 
el « roata » în mişcare, în forma unui romb 
cu picioare . 

31 Lad ă de lemn d in nordul Moldovei ; în centru , 
o rozetă domină decorul. 

32 Decor cu rozete. Ladă de zestre din Buzău 
Detali u . 

33 Poliţă de oale din Maramureş. 

34 Masă ţărănească din nordul Moldovei decorată 
cu rozete . 

35 Blidar din Ţara Oaşului. 

H 35 
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36 Aripile unei furci de tors din zona Sibiulu i. 

37 Detaliu de pe o furcă de tors din Transilvania. 

38 Ouă încondeiate cu motivul « virtelnlţel ». 
cu număr de braţe diferit (Muzeul de artă 
populară al Republici i Social iste RomSnla) . 

39 Detaliu de pe un corn de praf de puşcă din 
Hunedoara în centru . motivul combinat al 
rozetei centrale şi virtelniţei. 

40 Ploşti de lut din Oltenia; pe cea din dreapta , 
motivul numit obişnuit « virtelnlţa » . 

41 Cornuri de păstrat praful de puşcă d in 
Moldova 

JB 
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42 Pictură pe sticlă transilvănean ă ; in părţile late
rale se observă chipul soarelui şi a lunei cu ca
ractere antropomorfe . 

43 Pictură pe sticlă transilvă nean ă: în părţi le late
rale, chipul soarelui şi lun ei cu caractere an
tropomorfe . 

~4 Stema Moldovei pe o piatră funerară din laşi , 
(sec . al XVII-iea) . Soarele şi luna au caractere 
antropomorfe, 
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45 Strachină din Horezu , decorată cu motivul stelei. 

46 Oale din Leiceşti, nord-ves t ul Munteni ei deco
raţă cu « calea rătăcită ». 

47 Ulcior din Oltenia cu stele aplicate pe suprafaţa 
lui. 

<6 
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48 Detaliu la o uşă bisericească din Valea Urloii , 
centrul Munteniei; culegere făcută de arhitectul 
Alex . Zagoritz la începutul secolului a l XX-iea . 
Decorul cuprinde rozeta şi steaua. 

49 Pictură pe sticlă transilvăneană : pe pi e pt şi pe 
umăr Maica Domnului poartă cite un luceafăr. 

SO Monument funerar pictat - Drăghiceni , sudul 
Ol teniei; pe picior, cerul cu stele . 

51 Ouă încondeiate avind ca motiv principal steaua 
(Muzeul de artă populară al Republici i Socialiste 
România). 

52 Ouă încondeiate decorate cu motivul « calea 
rătăcită ». 

53 De taliu de fotă din Izvorul Rece , nord-vestul 
Munten iei; steaua apare ca motiv dominant . 

52 

53 
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54 Stele în decorul bisericii din Dragomirna , nor
dul Moldovei (sec. al XVI-iea). 

SS Tipare de caş din Vrancea ; în deco r se văd 
stelele . 

56 Detaliu de la o poartă din Berbeşti, Maramureş, 
avind în decor stele crestate în lemn . 

57 Stîlp cu « mere » din Gorj . 
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58 Brad aşezat pe mormintul unui tinar , în Gorj, 
nordul Olteniei. Fe coajă, jos , este crestat mo
tivul ce aminteşte stîlpii şerpuiţi. 

S9 Detaliu de pe un pom aşezat pe mormîntul unu i 
tînăr , în Gorj, nordul Olteniei ; se vede crestată 
în coajă silueta bradului. 

60 Scoarţă din Cotnari , Moldova , decorată cu arbo
rele cu păsă r i. 

61 Stilp şer puit la o casă din Maramureş . 

62 Stîlpi şer pu iţi la o casă din Gorj . 

62 
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63 Cruce de lemn din Lupşa, Valea Arleşulul, Tran
silvania; din trupul ei răsar frunze şi flori. 

63 
64 

64 Detaliu de pe o ladă ţărănească din Buzău ; de
corul cuprinde silueta bradulu i. 
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65 Detaliu decorativ la o cad din Gorj ; se vede 
partea de sus a unu l stilp cu « mere ». 

66 Căuc din Ţinutul Pădurenilor , sudul Transil
vaniei ; se remarcă frunzele de fag . 

67 Scoarţă moldovenească decorată cu pomul vie ţii. 

68 Detal iu de pe o broderie d in Co1e1t l, nord 
vestul Munteniei ; se vede coco1ul (Jos) 11 cucul 
stind într-un arbore (sus) . 

67 

66 

68 
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69 Raiul, înfăţişat ca o grădină cu pomi , înconju· 

rată de ziduri, în pridvorul bisericii din Horezu 

(începutul secolului al XVIII-iea) . 

70 Pictură pe sticlă din nordul Transilvaniei; la 

mijloc arborele binelui şi rău lu i. 

71 Capelă din Scheii·Braşovului, sudul Transilvaniei; 

la intrare, a fost plantat un stejar . 

72 Detaliu de pe un monument funerar din Finteşti, 

nordul Munteniei; două păsări afrontate stau 

lingă un arbore (sec . al XIX-iea). 

73 Motivul bradului pus pe un monument funerar 

din lstrlţa, nordul Munteniei (sec . al XIX-iea) . 

70 
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73 
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77 
78 

74 Zugrăveală deasu pra uill de intrare la bise rica 
de lemn din Hă rnice1t l- Maramure1; decorul este 
alcătuit din arborele aşezat într-un vas şi de 
stele . 

75 Arborele aşezat într-un vas real izat din tencuială 
11 pus pe faţada un ei case din Alimpei ti -Gorj . 

76 D ecor exterior la biserica din Fundenli Doamnei, 
sudul Munteniei ; se vede floarea st înd într-un 
vas (sec . al XVIII-iea) . 

77 Farfurie din Horezu avînd în centru chipul an
tropomorf al soarelui şi pe margini crenguţe de 
brad . 

f 78 Oală din nord-vestul Munteniei decorată cu 
brazi ii stele. 
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81 

so 

79 Brad împodobit pentru nuntă şi prins de casă -
Vilcea, nordul Olteniei. 

80 Brad împodobit cu panglici şi pu s pe mormîntul 
unui tinăr din Gorj - dedesubt, lina formează 
benzi colorate alternante. 

81 Brad împodobit şi pus pe mormîntul unui tinăr 
din Oteşani, nord-estul Olteniei; sus , au rămas 
trei ramuri ; dedesubt, « mărul ». 
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82 Bold de casă a cărui formă aminteşte bradul -
nordul Moldove i. 

83 Bold de casii d in Curtea de Argeş : forma lui 
aminteşte arborele cu trei ramuri, cu măr dede· 
subt şi cu păsări în el. 

8l 
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LEGENDE PENTRU PLANŞELE COLOR 

1 Pictură pe sticlă reprezentînd pe sfintul Ilie purtat 
în car, pe nori, de cai cu aripi. Sudul Transilvaniei 

2 Pictură pe sticlă reprezentind pe sfintul Ilie purtat 
în car de doi cai cu aripi. Sudul Transilvaniei 

Alexandru Machedon călare pe un inorog; repro
ducere după un manuscris românesc din secolul al 
XVII-iea. 

4 Pictură pe sticlă transilvăneană reprezentind pe 
sfintul Gheorghe omori'n'.d balaurul. Sudul Transil
vaniei 

Ulcior de nuntă din Oboga, în sudul Olteniei. 

6 Traistă din Maramureş avînd ca motiv central 
« roata » în mişcare (Muzeul de artă populară al 
Republicii Socialiste România). 

7 Ştergar din Banat decorat cu motivul «roatei» 
în mişcare (Muzeul de artă populară al Republicii 
Socialiste România). 

8 Cojoc din Hunedoara avind în decor rozeta 
(Muzeul de artă populară al Republicii Socialiste 
România). 

9 Detaliu de pe un cojoc din centrul Moldovei; 
steaua punctează una din benzile decorative (Mu
zeul de artă populară al Republicii Socialiste Ro
mânia). 

10 Pictură pe sticlă transilvăneană , reprezentînd scena 
naşterii; steaua, aşezată sus, domină scena. 

1 f Farfurii din Vama , nordul Transilvaniei. Pe fiecare , 
în centru, o stea (Muzeul de artă populară al 
Republicii Socialiste România). 

fl Farfurie din Horez cu o stea a~ezată central 
(sec, al XIX-iea) - Muzeul de artă populară al 
Republicii Socialiste România . 

fl Strachină din Maramureş , cu motivul stelei asezat 
central (sec . al XIX-iea) . Muzeul de artă pop~lară 
al Republicii Socialiste România . 

14 Detaliu de pe un cojoc din Hunedoara; se vede 
roata circulară cu razele îndoite (Muzeul de artă 
populară al Republicii Socialiste România) 

15 Detaliu de ştergar din Buzău. Decorul reprezintă 
brazi (Muzeul de artă populară al Republicii Socialiste 
România) . 

16 Ouă încondeiate şi decorate cu stele (Muzeul de 
artă populară al Republicii Socialiste România) . 
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Cl.l'H/1VS 

NTRODUCERE 

FIINŢELE FANTASTICE 

CALUL ŞI INOROGUL 

BALAURUL ............. . 

VASELE DE LUT ............ . 

CERUL ..................... . 

SOARELE 

SOARELE ŞI LUNA 

STELELE 

ARBORELE ............................ . 

11 

12 

17 

19 

23 

25 

30 

l2 
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Redactor: MARIA CORDONEANU 
Tehnoredactor: CONSTANTA BRANCIU 

Dai la cuiu 11 .06.1968. Bun de ripar 23.12.1968.Apdrn! 1969. 
Tiraj 1000 + 140 ex. bro~cue. Hirrie tipar inalr rip A de BOg/m:. 
Fr.20/700 X IOOO. Coli ed. 7,38. Coli de ripar 2,60. Com . .3642. 
Plan~e ripar Înalt 29. A. nr. 11988. C.Z. penim biblioteci!~ 

mari 7.BR09F.C.Z. peruru biblio1ecile mici 7.8R09F. 

Intreprinderea Poligrafica (( Art.t Oraficd ». Calea Şerban 
Vodă lJJ, Bucureşti, Republica Socielist:l România 
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